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DET ER IKKE ALT, DER GLIMTER, DER ER GULD ... 

I række af gamle mundheld er vi nået til ovenstående. Og hvorfor nu det? 

Jo, som det vil fremgå af de følgende sider, er cirkler i danske marker virkelig 
kommet på mode. Vi allerede på nuværende tidspunkt oppe på 5 cirkler (ganske 
vist af forskellige typer) fra det danske område - en pæn stigning i forhold til 
sidste år. Ikke for at fremhæve mig selv, men dette forudsagde jeg faktisk sidste 
sommer. Jeg har ved flere lejligheder udtalt, at jeg forventer det samme mønster 
som i England: Et stigende antal år for år - i hvert fald i en årrække. Efter 
sidste års hændelser forudsagde jeg, at der vil komme mindst 5 cirkler i år og 
l O til næste år. Foreløbig er vi altså oppe på mindst 5 i år. 

Spørgsmålet er, hvorfor antallet stiger? Egentligt synes der kun at være to 
muligheder: Enten er der tale om et socialt/medie-fænomen, der breder sig i 
samfundet. Eller også optræder "kraften" bag cirklerne hyppigere og hyppigere. 

For nu at sige det lidt groft: Enten har ufoerne har fået øje på Danmark som et 
attraktivt turiststed, specielt efter sidste sommers hedebølge (hvis de kommer fra 
Mars må det jo være et afgørende punkt for dem). Eller - som jeg måske hælder 
en anelse til - bliver flere og flere inspireret til at dyrke lidt korn-mark-tramperi. 
Måske for at se, om organisationer som SUFOI hopper på den! 

Mens det er næsten umuligt ved den enkelte korncirkel at bevise, om det er et 
fupnummer eller ej (med mindre nogen træder frem og indrømmer det), kan 
mønsteret i fænomenets udbredelse og opståen være basis for en frugtbar 
diskussion. 

Jeg håber derfor, at du er blevet provokeret af ovenstående bemærkninger- det 
var nemlig meningen - så at du har lyst til at skrive et lille debatindlæg til 
Nyhedsbrevet om spørgsmålet. Hvorfor kommer der flere og flere cirkler år for 
år? 

Per Andersen 
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NYT OM OBSERVATIONER 
SPOR I DANSKE MARKER - Af Toke Haunstrup 

SUFOI har i dette forår oplevet to sager med spor fimdet i danske marker. 
Begge sager har været undersøgt af Erling Hegelund, Odense. 

Den første sag dukkede op i maj, hvor en landmand i området ved Val sø Magle 
(nær Ringsted) opdagede to runde/ovale arealer i sin mark med nyspirende 
vinterhvede. Afgrøden var på disse steder gået helt ud. Der var en skarp 
afgrænsning mellem den visne afgrøde og den omgivende mark. De to 'pletter' 
med visne planter lå tæt på hinanden; begge på markens højeste punkt. 

Erling besøgte stedet et par uger efter at landmanden havde fimdet sporene. 
Erling, som endnu ikke har afsluttet sagen, kan ikke give nogen umiddelbar 
forklaring på årsagen til de to pletter. En mulighed, som endnu ikke er 
undersøgt tilstrækkelig grundigt, er den, at kornet kan være blevet udsat for en 
overgødskning. Ved et for højt indhold af næringsstoffer i jorden dør plantevæk­
sten. En overgødskning kunne f.eks. finde sted, hvis gødningssprederen holder 
for længe over det samme sted. 

Endnu et 'spor' dukkede op i starten af juni; denne gang på en mark ved 
Harreby nær Ribe. I dette tilfælde havde landmanden finklippet en kløvergræs­
mark den 2. juni. Dette gøres ved brug af en grønthøster el.lign. Efter maskinen 
lægges en 'hale' af finklippet kløvergræs. Disse haler ligger parallelt langs hele 
marken. 

Den følgende dag (den 3. juni) var landmanden ude og kikke på marken. Ved 
denne lejlighed opdagede han et let ovalt område, hvor den nyslåede kløver var 
blevet spredt ud til siderne, så græsset nu lå i en oval 'pølse'. Denne pølse 
havde en bredde af 50-75 cm. Erling målte senere ovalen til at have en bredde 
af 15 m og en længde på 17 m. Ovalen var orienteret således, at den med sin 
længste 'side' lå parallelt med græs-'halerne' på marken. Desuden var de 
nærmestliggende haler blevet 'forskudt' en smule væk fra ovalen, således at de 
'buede' udenom den. Indenfor det ovale område, var næsten al græsset 'fjernet' 
- kun få totter lå tilbage hist og her. 

Landmanden blev overrasket over at finde dette spor, og henvendte sig til 
SUFOI. Erling var allerede få dage senere ude og kikke på stedet og foretage 
målinger. 
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Erling fandt tre dybe 'huller' i midten af ovalen, som mindede om de 
fordybninger der optræder, når man tager 'prøvestik' af jorden (prøverne 
anvendes ved måling af jordens sammensætning og karakter). 

Der er tale om et økologisk jordbrug, som med mellemrum kontrolleres ved 
uanmeldte besøg af forskere fra bl.a. Forsøgsstation Foulum ved Viborg. I 
forbindelse med disse kontrolbesøg udtages netop prøver af jorden. En mulighed 
var derfor, at de tre huller kunne være forårsaget i forbindelse med et sådant 
besøg. Erling kontaktede derfor Foulum, som afviste, at de foretog prøver af 
den art som der her var tale om. Det er dog endnu ikke - mig bekendt - helt 
afgjort, hvorvidt de tre fordybninger kan være forårsaget af en sådan prøvetag­
ning. 

Sporets form gav anledning til at overveje en helikopterlanding som en mulig 
naturlig forklaring. Derfor blev Esbjerg Lufthavn (ansvarlige for helikopterflyv­
ninger til platforme i Nordsøen), Flyvevåbnets Redningstjeneste i Karup (råder 
over militærets S-61 helikoptere, som bl.a. anvendes ved redningsaktioner på 
havet) og Hærens Flyvertjeneste (har det overordnede ansvar for den militære 
flyaktivitet i landet) kontaktet. Ingen af disse havde haft nogen helikopter­
aktivitet natten mellem søndag den 2. og mandag den 3. juni. Hærens 
Flyvertjeneste oplyste, at der i den pågældende periode havde været en militær­
øvelse i Sønderjylland med natflyvninger; men netop natten mellem søndag og 
mandag var der ingen aktivitet. Da tidspunktet for sporets tilsynekomst synes 
meget sikkert, kan en militærhelikopter derfor udelukkes. 

Tilbage står den mulighed, at en privathelikopter kan have været på spil. Dette 
er dog nok mere tvivlsomt, idet landingen må have foregået om natten. Desuden 
har Lars Thomas gjort mig opmærksom på, at han ved helikopterlandinger i sne 
har bemærket, at der lige omkring helikopteren optræder nogle 'snestriber', som 
ikke var at genfinde på marken ved Harreby. 

Fredag den 14. juni bragte lydske Vestkysten en omtale af sagen og en 
efterlysning af personer, som kunne sidde inde med viden om sporets op­
rindelse. I skrivende stund (aftenen den 14. juni) havde Erling modtaget fire 
henvendelser; heraf to ældre sporsager. Desværre havde ingen af henvendelserne 
relation til den aktuelle sag. 

- Tjener! Har de nogle lette retter i dag? 

- Nej, hr! Vi har kun tunge! 

Skandinavisk UFO lnfonnation 5 



OBSERVATIONER I DET FYNSKE- Af Toke Haunstrup 

Erling har i den senere tid haft ind til flere specielle og interessante observatio­
ner. 

En observatør fra Strynø - som ligger mellem Langeland og Ærø - henvendte 
sig til S UFO Is Alarmcentral den 29. januar og berettede om en observation hun 
havde haft onsdag den 24. januar. Lennart optog rapport på sagen og skema 
mm. blev senere overdraget Erling. 

I rapporten skriver den kvindelige observatør: "Ved formiddagskaffen, hvor man 
kan sidde og nyde udsigten - og himlen - fangede mit øje en solstråle, hvad jeg 
troede var en flyvemaskine - men der var et eller andet! Så jeg tog kikkerten og 
blev temmelig overrasket. For det lignede et par flyvinger, helt uden krop med 
4 antenner. Antennerne sad 2 foroven og 2 nedenunder. Forskellig af højde og 
tykkelse - tydeligt leddelte, i hvert fald de 3 af dem, som perler på en snor. Den 
ene antenne var så tynd, at den næsten ikke kunne ses. Objektet havde facon 
som et rektangel, ca. 5 gange så langt som bredt/højt. Det var højere fortil, 
hvor antennerne sad og skråede fladt ud. K roppen var hvid - lignede ny 
glasfiber - antennerne virkede mørke, ellers ingen synlige vinduer eller 
åbninger. Jeg tog det sete ret roligt; var overbevist om, at det bare vare en 
satellit. Jeg ville ikke ulejlige min nabo for så lidt - det fortryder jeg nu. For 
"eksperter" siger, at det i hvert fald ikke har været en satellit, jeg har set; men 
hvad?" 

Observationen fandt sted om formiddagen mellem kl. 10.00 og 10.30. 
Observatøren vurderer, at hændelsen højest varede l minut. Fænomenet kom til 
syne mod SV og bevægede sig i en lige bane mod NØ (fra venstre mod højre 
i forhold til observatøren). Fænomenet forsvandt bag et hustag. Det er 
interessant, at observatøren - som er 44 år og hjemmegående - selv mente i 
begyndelsen, at der var tale om en satellit. Denne forklaringsmulighed kan dog 
helt sikkert udelukkes. Fænomenets specielle udseende gør det vanskeligt at 
forklare det som et fly. 

En observatør fra Nyborg beretter i et rapportskema om en hændelse den 29. 
april 1996; hun vågnede tidligt om morgnen ved at hendes vandseng og hele 
huset syntes at ryste/dirre. Samtidig hørtes en summende lyd. Tidspunktet var 
3-4 min. i 04.00. Efter en tid ophørte fænomenet, men lidt efter startede det 
igen. Samlet skønner observatøren, at fænomenet varede ca. 10 min. 

Det var en stjerneklar og vindstille nat. Da observatøren kikkede ud af sit 
vindue (beliggende på l .  sal), kunne hun se to skyer, som syntes at følges ad 
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frem og tilbage over horisonten samtidig med at huset 'dirrede' og den 
brummende lyd hørtes. Observatøren beskriver skyerne som to "sorte, grå 
tordenskyer". Hun bemærkede ikke andre skyer på himlen. 

Hun henvendte sig den følgende dag til Erling, som sendte hende et rapportske­
ma. Et par dage efter talte hun med sin genbo. Genboen fortalte, at hun havde 
haft en lignende oplevelse samme nat. Hun var ligeledes vågnet ved at huset 
rystede. Hun stod dog ikke op, og hun vurderede, at fænomenet ophørte efter 
4-5 min. Først da hun talte med sin genbo, berettede hun om sin oplevelse. 
SUFOI har modtaget skemaer fra såvel den oprindelige rapportør og dennes 
genbo. 

AFfALE MED DANSK KORNCIRKEL GRUPPE PÅ PLADS- Af Per 
Andersen 

Vores udkast til en aftale om samarbejde med Carl Otto Bindslev fra Dansk 
Korncirkel Gruppe (DKCG) er blevet positivt modtaget af DKCG. Bindslev 
skriver, "tak for det tilsendte samarbejdsaftale-papir, som har været ude til 
høring blandt de 6 i DKCG-gruppen. Ingen har bemærkninger til aftalen, som 
ogsd jeg synes er rigtig god, og hermed accepteret fuldt ud". 

Det betyder, at aftalen nu er på plads, og at der fremover vil være et tæt 
samarbejde mellem SUFOI og DKCG om undersøgelserne af korncirklerne. Selv 
om vi måske ikke har den samme opfattelse af årsagen til, at cirklerne opstår, 
så er målet at udnytte de sparsomme resourcer bedst muligt. Der er ingen grund 
til, at vi allesammen bruger tid på at måle cirklerne op, tager prøver mv. Det 
er naturligvis også vigtigt, at der er fri udveksling af information mellem de to 
grupper, hvilket også er sikret med aftalen. Hvordan man så vil tolke de 
indsamlede data er op til hver organisation. 

STILLE SOMMER - Af Toke Haunstrup 

På 'observationsfronten' er der ikke så meget nyt at berette. To korncirkelsager 
på Lolland, et spor i et hindbærkrat ved Odder, et par videosager og diverse 
observationshenvendelser har der været i juni-juli. 

Han kørte tre gange rundt om blokken uden at finde en parkeringsplads. 
- Det er det sædvanlige med dig, dit fjog! sagde konen ved hans side 
surt. Alle andre kan finde en parkeringsplads - men bare ikke dig! 
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SPORSAGER P Å MODE ? - Af Toke Haunstrup 

Forrige år bød på i hvert fald tre danske korncirkler; heraf en fra Holeby på 
Lolland. Sagen fra Holeby blev udførligt omtalt i UFO-Nyt nr. 4/95. 

Ovenfor er der omtale af de to første sager i år med spor i danske marker. 
Erling Hegelund, Odense havde undersøgt begge disse sager. Ingen af disse var 
dog deciderede korncirkler. I løbet af juli er der dukket to sager op med 
'rigtige' korncirkler. 

Den første sag kom til SUFOis kendskab, da en landmand fra Holeby henvendte 
sig til Lolland Falsters Folketidende for at berette om et spor han havde fundet 
på sin mark. Lolland Falster Folketidende henvendte sig herefter til Ole 
Henningsen. Det viste sig hurtigt, at der var tale om den samme landmand, som 
havde fundet korncirklen fra forrige år (!). Tilmed lå cirklen på samme område 
af landmandens mark! 

Ole har været ude og kikke på stedet. I midten ses en cirkel som omgives 
symmetrisk af fire andre cirkler. De omgivne cirkler er hver 'forbundet' med 
den inderste cirkel via en 'bjælke'. 

Ole har foretaget diverse opmålinger på stedet. Sporet har den omtrentlige 
dimension 50 X 26 m. Lolland Falsters Folketidende arrangerede en flyvetur 
over stedet med en Fuji-ballon. Ole fik på denne tur lejlighed til at tage en 
række luftfotos. 

Også denne gang er sporet ret usymmetrisk. Oles umiddelbare vurdering er 
derfor, at der igen er tale om en fup-sag. Måske er det de samme personer, som 
har konstrueret det. 

En større omtale af sagen i Lolland Falster Folketidende fik en af læserne til at 
indberette endnu et korncirkelfænomen til Ole. V ed siden af en vej som fører 
til Holeby havde hun opdaget en stor og en lille korncirkeL Efter henvendelsen 
tog Ole ud og kikkede på disse to cirkler. Cirklerne lå med en indbyrdes afstand 
på ca. 28 m. Denne gang fandt han tydelige spor efter mennesker eller dyr. 

En mere kuriøs sager stammer fra Odder-kanten. Her fandt en sommerhus-ejer 
til sin store overraskelse et område i et hindbærkrat, hvor grene og stængler var 
blev 'lagt' ned mod jorden. Der syntes ikke at føre spor efter mennesker eller 
dyr ind eller ud af krattet. 
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Emil Vestergaard Jensen har været ude og kikke på stedet, og i sin rapport 
skriver han bl.a.: 

"I et ca. l ,25 m højt hindbærkrat, med enkelte grantræer, var hindbærrene mast 
ned i en diameter på ca. 2 m. I midten af cirklen var bevoksningen nærmest 
knust, uden der dog var nogen fordybning i jorden. Yderst i området var 
bevoksningen trykket ned, men ikke så voldsomt, idet den ude ved kanten var 
bøjet således, at de enkelte grene nærmest var buede." 

Efter at have undersøgt stedet nærmere, har Emil ikke kunnet give en rimelig 
forklaring på fænomenet. Er der blandt læserne forslag til teorier, hører jeg 
mere end gerne herom. 

SIDSTE NYT (PA): Mens dette nummer af Nyhedsbrevet går i trykken, 
undersøges der en ny korncirkel i en hvedemark, denne gang ved Dybbøl. 

VIDEOOYf A GELSER - Af Toke Haunstrup 

To videosager er i juli kommet til SUFOis bekendtskab. 

Den ene af disse sager stammer fra Horsens, hvor to observatører den 23.07.96 
fra kl. 22.30 DST iagttager et klart lysende objekt, som befinder sig mod syd. 
Fænomenet iagttages i ca. 30 min. Gennem denne periode optog de fænomenet 
med et fastmonteret vidoekamera. 

Sagen blev overdraget til Egon Olsen, som har talt med rapportøren og studeret 
videooptagelsen grundigt. Takket være fastmonteringen af kameraet, har Egon 
meget nøje kunnet fastlægge fænomenets bevægelse på himlen. Observations­
retningen og bevægelsesretningen har således vist sig at stemme fuldstændigt 
overens med Egons egne observationer af planeten jupiter. Jupiter kan for tiden 
iagttages som et klartlysende objekt på den sydlige aftenhimmel. 

Tidligere på måneden - mandag den 08.07.96 - observerede en radiomekaniker 
og hans mor et fænomen med et udseende som en oval 'ballon'. Observationen 
startede ca. 15.45 DST og varede omkring 15 min. Himlen var på observations­
tidspunktet overskyet. Observatørerne befandt sig på deres bopæl i Albertslund 
og kunne i retningen af København Centrum iagttage det ballon-lignende 
fænomen. I starten hang det stille, hvorefter det begyndte at snurre rundt for til 
sidst at forsvinde bag hustage i en bevægelse mod øst. 
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Der er i denne sag tale om noget så sjældent som en video-optagelse foretaget 
i dagslys. Alene dette gør sagen meget interessant. Jeg har modtaget et 
rapportskema og videobåndet fra rapportøren. Desværre har jeg endnu ikke haft 
mulighed for at se båndet. Sagen vil blive fulgt op i et kommende nummer. 

NYT FRA DE LOKALE GRUPPER 
På grund af sommerferie, har grupperne ligget stille de seneste to måneder. Men 
der startes op igen i september. 

l PROJEKTER 
PORT HOLDER MØDE - Af Per Andersen 

Projekt PORT (projekt, der analyserer de social-psykologiske aspekter ved ufo­
observationerne) har fastsat datoen for det næste møde i projektgruppen. Det 
bliver den 5-6. oktober 1996 - hos Torben Birkeholm. 

RUSSISK KUGLE V AR JORDISK - Af Per Andersen 

Nogle kan måske stadig huske, at SUFOI for et par år siden besluttede at støtte 
et projekt hos organisationen RIAP (Research Institute of Anomalous Phenome­
na) i Ukraine. Baggrunden var en mystisk kugle, der var fimdet nede i jorden 
og som så meget menneskeskabt ud. 

Nu har SUFOI modtaget den endelige undersøgelsesrapport, som vi på grund 
af støtten har fælles copyright på med RIAP. 

Glaskuglen blev fundet i sommeren 1983 nær ved byen Kasimov (Ryazan 
regionen af Rusland, dengang del af USSR) ved floden Oka, hvor en gruppe af 
arbejdere var ved at udgrave et fundament. Ifølge deres udsagn, opdagede de 
kuglen i en dybde af syv meter i et lag af rent, rødt ler. De var forbavsede over 
kuglens udseende og gav den videre til direktøren for Kasimov lokalmuseum, 
Yuriy I. Predeen. Kuglen forblev på direktørens bord som en kuriositet igennem 
en tiårs periode, alt imens de forskelle specialister på museet kunne ikke blive 
enige om dens alder og oprindelse. 
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I 1992 skrev Yuriy I. Predeen til Dr. Yuriy N. Morozov, der er en kendt 
undersøger af astroarkæologi og medlem af RIAP's videnskabelige komite, og 
orienterede ham om fundet. Morozov henvendte sig derefter til komiteen, og i 
efteråret 1992 rejste direktøren for RIAP, Dr. Vladimir V. Rubtsov, til Kasimov 
for selv at tage kuglen i øjesyn. Predeen foreslog ved dette besøg, at han kunne 
tage kuglen med tilbage med henblik på en undersøgelse foretaget af RIAP. 

Det blev antaget, at analyser af fysiske og kemiske data om kuglens struktur og 
sammensætning ville bevise eller modbevise kuglens konventionelle natur. 
Gruppen blev dog afskåret fra blandt andet en mere grundig kemisk under­
søgelse af kuglen på grund af opløsningen af den videnskabelige forsknings­
struktur i de sovjettiske republikker. Der var ganske simpelt ingen videnskabs­
mænd tilbage i laboratorierne, der kunne betjene instrumenterne. Alligevel blev 
der foretaget en række undersøgelser: Fysisk struktur, form og egenskaber, 
stråling, magnetiske, selvrotation mv. 

Dette ledte til følgende konklusion: Glaskuglen er sandsynligvis er et resultat af 
menneskelige hænder og de metoder til glasfremstilling, der blev anvendt i 
Rusland for 150-200 år siden. Det var sandsynligvis et mellemprodukt, der af 
en eller anden grund ikke endte med at blive brugt til fremstilling af en 
glasartikeL Der er tegn på, at kuglen i stedet er blevet anvendt af børn som 
legetøj. 

Fotografier af kuglen ses på næste side. SUFOI udsendte i anledning af 
rapporten en pressemeddelelse (også vedlagt), men så vidt vides uden resultat. 
En omtale af resultaterne vil blive bragt i UFO-Nyt og den fulde rapport vil 
kunne læses i et kommende nummer af SUFOI's nye blad Ufologisk Tidsskrift. 

NYT PROJEKT VED KØBENHAVNS UNIVERSITET - Af Per Andersen 

SUFOI er blevet kontaktet af en studerende, der læser religionshistorie hos 
Mikael Rothstein på Københavns Universitet. Hun er i gang med at lave en 
analyse af tidsskrifterne UFO-Nyt og UFO Kontakt for at finde religiøse 
aspekter, og hun ønskede at låne et par materialer fra os. 

Hun var meget interesseret i nærmere kontakt med os og lovede os et eksemplar 
af rapporten når den bliver færdig ved juletid. Desuden ville hun gerne stille op 
og fortælle om sin analyse, fx ved repræsentantskabsmødet til marts næste år. 
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SUFOI AKTIVITETER 
SV AR FRA MIWØMINISTERIET - Af Per Andersen 

Som svar på vores henvendelse på miljøminister Svend Auken har vi modtaget 
vedlagte skrivelse fra Skov- og Naturstyrelsen. Der er intet overraskende i dette, 
men den skitserede konference om problemet med lyskastere/laserlys ser 
interessant ud. Vi har skrevet til Landsforeningen for Bygnings- og Landskabs­
kultur og tilbudt vores hjælp med oplysninger mv. (underforstået, vi ønsker at 
deltage i konferencen). Endnu har vi ikke hørt fra dem, men vi optræder 
forhåbentligt nu på deres liste over organisationer, der skal indbydes. 

I øvrigt gav det åbne brev til Svend Auken en reaktion fra TV-Avisen (DR), der 
den 18. juni bragte et meget kort interview med SUFOI (Per Andersen) om 
sagen. 

NYT NEWSLETTER PÅ GADEN - Af Per Andersen 

SUFOI udgiver en gang om året et hefte på engelsk med titlen "SUFOI 
Newsletter". Det er et hefte med oversættelser af de vigtigste, danske artikler 
fra UFO-Nyt, der blandt andet bliver sendt til vore udenlandske kontakter. På 
denne måde kan de følge med i, hvad der sker i Danmark - også uden at kunne 
læse dansk. 

SUFOI Newsletter nr. 15 (1996) er netop udkommet - takket være en stor 
indsats fra bl.a. Flemming Rasmussen og Mark Smith. Et eksemplar kan købes 
hos SUFOI's ekspedition for kr. 30. 

UFOLOGISK TIDSSKRIFf - Af Per Andersen 

Nu vi snakker om udgivelser, så har redaktionen af Ufologisk Tidsskrift (TH, 
LT og PA) holdt et møde for at planlægge starten af tidsskriftet. Toke 
planlægger udgivelsen af det første nummer til oktober, og der er allerede 
mange gode ideer til indhold. Foruden RIAP-rapporten nævnt ovenfor, 
planlægges artikler om ufo-forskningens historie i Danmark, en gengivelse af 
den seneste PADUR-rapport om afstandsbedømmelse, flere seriøse artikler om 
analyser af bortførelses-sager, en oversigt over psyko-sociale teorier til 
forklaring af ufo-sager og resumeer af artikler fra de mest seriøse tidsskrifter. 
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ARTIKEL SENDT TIL lUR - Af Per Andersen 

Tokes artikel om afstandsbedømmelse fra PADUR-analyserne er blevet oversat 
til engelsk og fremsendt til CUFOS' tidsskrift International UFO Reporter 
(lUR). Vi ved endnu ikke, om bladet vil optaget artiklen (men de burde og den 
er i tråd med deres linie), men ellers er der jo også andre tidsskrifter. 

UFOERNES VERDEN - Af Per Andersen 

Kim arbejder stadig med udgivelsen af de klassiske sager, der over en årrække 
blev bragt i UFO-Nyt. Arbejdstitlen er "Ufoernes Verden", men det har vist sig 
lidt svært at finde en rentabel fremstillingsmåde for værket på omkring 200 
sider. Det ser derfor ud til, at heftet bliver brudt op i fx 4 stk. AS-hefter, der 
så hver kan dække en bestemt tidsperiode. På denne måde kan trykningen ske 
hos Micro-Forma, og økonomien kan hænge sammen. 

JUBILÆUMSBOG - Af Per Andersen 

I 1997 fylder ufoerne 50 år, og i den anledning er Hilary Evans og Dennis 
Stacy blevet bedt om at redigere et ny jubilæumsbog med internationale bidrag. 
Bogen udgives af Fortean Times i England, og Kim Møller Hansen er blevet 
bedt om at skrive et indlæg fra Danmark (en eller flere af de bedste sager). Ud 
over god eksponering glæder kassereren sig over, at det også giver lidt penge 
til kassen. 

SUFOI PlCTURE LIBRARY - Af Per Andersen 

Takket være en god indsats fra Kim er SUFOI Pieture Library nu blevet en 
realitet, og vi sælger billeder, fotos mv. til artikler, bøger, pressen mv. Kim har 
udarbejdet en reklameside om "billed-biblioteket", som du finder vedlagt. 

INDEPENDENCE DAY - Af Per Andersen 

Toke har været til for-premiere på filmen "Independence Day", der får premiere 
i Danmark den 1 1. oktober. Filmen er blevet et sensationelt hit i USA, hvor den 
på 20 dage har indspillet over l mia. kr.!! Toke umiddelbare vurdering var 
"Interessant, men ikke en film man falder i svime over. Typisk katastrofe-film." 
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UFO-SVERIGE KONFERENCE - Af Per Andersen 

Der foreligger nu detaljerede oplysninger om UFO-Sverige's konference i 
Goteborg den 27. oktober. Talerne bliver, foruden undertegnede: Jenny 
Randles, Paul Fuller (om Roswell-obduktionen), Kent Jeffrey (Roswell), Nick 
Pope og Ole Jonny Brænne. 

· Statsminl$tere_, . . . . 
· . · ·. .. 

· · 

eR DET T.ÆtH<El16T, AT D�R EH DA q KoMMER VÆ6NER FRA D6f YDRE RUM HERHED? 
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MILJØ & ENERGI 

SKANDINAVISK UFO INFORMATION 
C/o Per Andersen 

Klingseyvej 28 
2720 Vanløse 

Vedr. Lyskastere/lasel"lys/projektol"lys på nattehimmelen. 

l skrivelse, modtaget den l O. juni 1996. har De rettet henvendelst: 

til miljø- og energiminister Svend Auken om brugen af lyskastere 

m'. p:l nattehimmelen. 

Ministeren har bedt Skov- og Naturstyrelsen om at besvare Deres 

henvendelse. 

Der har tidligere været rettet henvendelse til både Skov- og 

Naturstyrelsen og miljø- og energiministeren om emnet. 

Som svar på en henvendelse fra Landsforeningen for Bygnings- ug 
Landskabskultur foreslog ministeren. at Landsforeningen tog initia­

tiv til en konference dier et seminar om emnet med henblik på at 

drøfte problemets omfang set fra rorskellige synsvinkler samt dis­

kutere mulighederne for at gøre noget ved det. 

Landsforeningen har oplyst. at man i samarbejde med Danmarks 

Naturfredningsforening og Astronomisk Selskab er i færd med at 

arrangere konferencen til afholdelse i Kubenhavn i november 

måned \996. 

Som De forstår, er Miljø- og Energiministeriet opmærksom på 

problemstillingen, og Deres brev vil indgft i de vi<.kre overvejelser. 

MI N IS T E R IE T  

.'if.: Ul·- ()(j .V. l n,R.\TlRIJSI:"JY 

Landskabskontoret 

J.nr. SN 101-0006 
Ref.JKO 

Den 2 l . j u ni l 996 

Alilj11- og Euer;.:ilui11ixteriet 

S km·- og Nr�fllr.wyrels.:u 

/lllrllltl.\·gr�tft: .'U 
1100 1\obeulwl'll () 

Tlf. .19-1710 00 

FIIX .1917 98 99 

Telex 11-185 1111111r1! tik 

E-JJtl.\"1 (X--100): J;nu; �.,·km•-og­

lltllllri·(a're/.\'1!11; O= l·ku••-og­

lllllltrst)•rl!lseu; OU J;.m.,·; i>'=.wlu; 

.. t;tfk-100; C;tfk 

E-pU.\"1 (lllll!rl/1!/): .m.o;f.!!).\"11.'.1/k 



Skov- og Naturstyrelsen skal foreslå, at De retter henvendelse til 

Landsforeningen med henblik på at deltage i konferencen. 

Foreningens adresse er: 

Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur 

Colbjørnsensvej 4 
5000 Odense C 

Med venlig hilsen 

���) \MM0�.AAJ�i/v 
Henrik Knuth- Winterfeldt 

2 

!'l 



INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/6 30/6 1996 

Obser- Begynde l- Varig-
vations ses tids- hed 
dato punkt 

Forh '93 Ca. 04.30 Ca. lO 1 
29.06. 96 Ca. 00.15 DST 15-20 Øl 

29.06.96 01.10 DST 15 Øl 
29.06.96 Ca. 01.30 DST Ca. 10 11 

STATUSKODER: 

A Alarm modtaget 

Observations- An- Farver Evt. 
sted (postnr. tal identifi. 
og bynavn) obs 

2770 Kastrup l Sort, hvid Fly 

2300 København S 3 Grøn Projektør l y s 

2625 Vallensbæk l er a Projektør l y s 

2 740 Skov l unde l Lysegra Projektørlys 

B Meddelelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 

Status 

E 
E 

E 
E 

C Videregivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) 
D Observatør kontaktet (tlf., brev, personlig henvendelse) 
E Skemaer afsendt til observatør 
F Skemaer modtaget fra observatør 

G Rapport optaget (evt. inkl. undersøgelser på observationssted) 

Mod-
taget 
hos 

TB 

AC/TH 

AC/TH 

AC/TB 

H= Rapport afsendt til Rapportcentral (kan være tlf.seddel/skema el. andet). 

NB: Husk at sende observationslisten til RC senest den 5. i måneden!!! 



Obser-
vations 
dato 

15.09. 58 

20.09.64 

Ca. 

20.07.95 

30.09. 95 

? .05. 96 

25.05.96 

02.06.96 

13.06.96 

01.07.96 

04.07. 96 

08.07.96 

08.07. 96 

09.07.96 

11.07.96 

12.07. 96 

12.07. 96 

14.07.96 

20.07.96 

22.07. 96 

23.07.96 

25.07. 96 

27.07. 96 

28.07.96 

29.07.96 
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Begynde l- Varig- Observations- An- Farver 

sestids- hed sted (postnr. tal 
punkt og bynavn) obs 

Ca. 23.00 Ca. 5 l T iset Nerreaark, l 
6510 Gra11 

Ca. 21.00 Ca. 5 l Tiset Nerreaark, l 
6510 Gra11 

Ca. 22. 30 OST Ca. 30 s Has!!lark Strand, 2 Gul-grøn, 1!0rk 

5450 Otterup 

17.53 OHT 10-15 11 9500 Hobro 5 Hvid-gul 

Ca. 21.00 OST Ca. 2 RI Egeho!RI, 2 Selv, red 

2650 Hvidovre 

23.30 OST 50-60 s Bellinge, 2 Gul, orange 

5240 Odense SV 

Ca. 22.30 OST Ca. 5 11 6500 Vojens l 

02.15 OST l 11 6760 Ribe l Hvid 

Ca. 00.40 OST Ca. 35 11 9492 Blokhus l Hvid 

02.08 OST 6-7 s Ben a l Iledena, l LysebiA 

Costa del Sol 

15.45 OST 15 11 2620 Albertslund 2 Her k 
NB: Video-optag.! 

21.05 OST 90-120 s 5000 Odense 2 Gul, 11etallisk 

Ca. 22.45 OST 5-6 s 2100 København Ø l Gul, sort 

Ca. 01.30 OST Ca. 90 s 5800 Nyborg l Hvid 

Ca. 00.15 OST 15-20 s 8650 Tilst l Hvid-bl� 

Ml. 23.00 og 30-45 III 8883 Gjern 2 

23.30 OST 

23.40 DST 6 s Balaton Revfiilop, 2 Hvid 

Ungarn 

02.50 OST 40 li! 8700 norsens l Hvid, rød 
NB: Video-opt. 

02.50 OST JO ill 8700 Horsens l Hvid 

NB: Video-opt. 

22.30 DST 30 m 8700 Horsens l NB: Video-opt. 

Ca. 21.00 OST Ca. 30 s 8000 Arhus C l Gul-orange 

22.45 OST 6600 Ve j en l Bia 

22.30 OST Ca. 3 t 4960 lloleby 2 Flere 

Ca. 04.40 OST 8000 hhus C 2 Hvid 

31/7 1996 

Evt. Status Mod-
identifi. taget 

hos 

H ER 

H ER 

R ER 

C/PN AC/TH 

E AC/TH 

H EH 

fly H EH 

H ER 

Projekter H AC/TH 

H AC/TH 

F AC/TH 

H AC/TH 

fly H AC/TH 

R AC/TI! 

H AC/TII 

J u pi ter H AC/TH 

Fly 11 AC/TII 

C/KMH A cm 

C/KMH AC/PN 

J u pi ter H/EO AC/P� 

Fly E AC/TII 

J u pi ter E AC/TII 

Jupiter H/TH Ofl 
Venus E AC/TH 

!1 
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SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

Pressemeddelelse 

Fr;; l IrOni 

SI J FOl 

Per Andersen 
Klingseyvej 28 
2720 Vanløse 

Tlf. 38 71 96 64 

DatO/date 
8. august 1996 

RUSSISK MYSTERIUM LØST EFTER 13 ÅR- MED DANSK HJÆLP 

Sommeren 1983 var nogle russiske arbejdere ved at grave sig igennem et lag rødt 
ler på 7 meter. De skulle lave et fundament, men fandt i stedet en mystisk rund og 
giasagtig kugle. l næsten ti år lå kuglen som kuriosum på det lokale museum - og 
ingen kunne blive enighed om den oprindelse. Var den kommet fra det ydre rum? 
Nu er kuglen undersøgt. Den viser sig at være cirka 200 år gammel fra datidens 
russiske glasproduktion - og sandsynligvis er den blevet brugt som legetøj af børn. 

Glaskuglen blev fundet nær ved byen Kasimov (Ryazan regionen af Rusland, dengang del 

af USSR) ved flodbredden af Oka, hvor et fundament skulle laves. Ifølge arbejdernes 
udsagn, opdagede de kuglen i en dybde af syv meter i et lag af rent, rødt ler. De var 
forbavsede over kuglens udseende og gav den videre til direktøren for Kasimov 
lokalmuseum, Yuriy l. Predeen. 

Efter næsten ti år kom den i hænderne af den ukrainske organisation RIAP (Research 
lnstitute for Anamalous Phenomena). Professor Valentin N. Fomenko fra denne 
organisation har nu har undersøgt genstanden grundigt. Disse undersøgelser er sket i 
samarbejde med den danske ufo-organisation SUFOI. Resultaterne af undersøgelserne af 

netop blevet udgivet i rapportform. 

Man har nøje undersøgt kuglens form, massetæthed, urenheder i stoffet, stråling, rotation 

og en række andre væsentlige forhold. Disse analyser leder frem til konklusionen: kuglen 
er højst sandsynligt et mellemprodukt ved fremstilling af glas, der anvendes til at lave 

glasartikler. Det blev produceret ved hjælp af en simpel teknologi, der var typisk for 

Rusland fra midten af 1700-tallet og frem til midten af 1800-tallet. Som fundet bevidner, 
endte kuglen ikke med at blive brugt til sit oprindelige formål: fremstilling af en glasvare. 
Ud fra overfladens ruhed kan man derimod amage, at den i en periode er blevet anvendt 
som legetøj af nogle børn. 

Yderligere oplysninger hos: 

Per Andersen, formand for Skandinavisk UFO Information (SUFOI) 
Telefon dag: 31 18 63 44 
Telefon aften: 38 71 96 64 

Ved omtale af sagen kan vedlagte foto anvendes uden af gi f t i august måned 1996. 

S k 
foren,ngen l ,cJs�kr •lt Po�t.JcJrcss� G•ro "' andinavisk uto 1111ormatton · ufonyt · Postbox 6 · DK-2820 Gentofte · Danmark . g 1177 25 



SUFOI Pieture Library � 
Skandinavisk UFO Information (SUFOI) stiller illustrationer til rådighed for 

offentligheden til seriøse udgivelser. Vi dækker først og fremmest ufo­

relaterede emner, men vi kan også hjælpe med fotos, tegninger m.m., når 

andre "mystiske" emner skal illustreres i en bog eller et tidsskrift. 

Priseksempler: 

• Bøger: kr. 350 (s/h) ... kr. 500 (farve) 

• Tidsskrifter/aviser: kr. 500 (s/h) ... kr. 700 (farve) 

• Tillæg: forside/bagside: + 100%, genbrug i samme udgivelse: +50% 
Priserne gælder for en udgivelse i et land og er ekskl. moms. 
Ekspeditionsgebyr: kr. 15. 

Information og bestilling: 
SUFOI Pieture Library, Postboks 6, 2820 Gentofte 
Tlf. 70 20 11 22, fax 53 61 94 57 



alOen er uen 5. maj 191.J5. Lyset i 
teatersalen i Museum of Lonuon 

bliv.:r dæmpet pra·cis kl. 13.1 l. og 
forestillingen kan begynue. Runut om 
ser man mere end l 00 spændte 
ansigter. Få øjeblikke eft.:r slukk.:r 
lyset. og på skærmen begynder filmen. 
Først kommer en tekst. der siger: 
"Filmen. De om et 11jeblik skal

� 
se. 

stammer fra originale 16 mm tilm pa 3 
minuuers spoler. Filmen blev købt fra 
den person. uer tilmeJe den. Merlin 
Communicalions forbeho lder sig alle 
reuigheder." 

Herefter ser man et bord med cl 
menneskelignentie væsen uuen hår 
overhovedet. Væsnet er kraftigt og 
relativt højt. Hovedet er omkring 50% 
større .:nd hovedet på et menneske. 
Munden er delvis åben. men uer er 
ingen tænder al se. Næsen er lidt 
mindre enu mennesk.:rs. Benene ser uu 
til al være høje og smalle. og der er et 
dybt sår på det ene ben. Under de 
første tre minuller går kamt:ramanden 
rundt og filmer væsenet fra alle sider. 
En slags oversigtsfilm. Herefter 
kommer der llimmer i billeuel. og uen 
første spole tilm på trt: minuuer er 
åbenban forbi l bannrunden ser man 
el ur. der viser

. 
10.1 o"'o 

. 

Er dette virkelig et ægte rum væsen'! 
Del påstår i hvert fald tilmens ejer, 
Ray Santilli. uer den 5. maj sid�le ttr 
for første gang viste filmen ved en 
offentlig forestilling. De tilstedc­
værende var alle repræsentanter fra 
tv-stationer m.v. forem�tlet med 
forevisningt:n var al sælgt: 
reuighed-erne til filmen. 

Men hvad viser filmen egentlig'! 
Tilsyneladende en obduktion af et 

f/} 

unuerli!.!l V:t.�sen. dt:r bestemt ikke 
ligner 

�
et mt:JliH:skc. Obduktionen 

foretage� af to personer i totall 
da:kkende dragter. De har masker for 
ansigtet. sii man ikkt: kan genkende 
dem. Bag ved el vindue i v;eggen er 
der yderligt:re .:n tilskuer. der noterer 
ting ned. Men ogsit observalørt:n er 
dækkel til af t:n maske, så man ikke ser 
hans ansigt. 

Den ene læge spreder benene på 
va:senel. og del ser ud til. al der er 
nwskla til stede i benene. Herefter 
bliver armene undersøgt. og der er seks 
tingre pit hver hånd. Del første snit, 
som (;egen laver. g;"tr fra den vensire 
skulJer neu tværs over brystet. 
Derefter bliver der lavet endnu el snit 
gennem brystet og endelig el snit tværs 
over den nedre del af maven. Der er 
Iidi "blod" ved nakken. 

Nu kan lægen åbne liget. og de indre 
organer kommer til syne. Organerne 
ser ud til al ligge "rodet" i kroppen. og 
de ligner ikke organer fra mennesker. 
Et organ bliver taget ud hurttgl og 
uden problemer og anbragt i en 
glasskål. Flere organer bliver !jernet 
og placeret i beholdere. Der bliver ikke 
gjort notater eller foretaget nummere­
ring af organerne. 

Sene 1 e  giver lægerne sig i kast med 
hjernen. Huuen bliver !jernet fra 
kraniet. og med en sav blotlægges 
selve hjernen . Hjernen bliver taget ud, 
og den er forbavsende forskellig fra et 
menneskes. Hjernematerien er bløu og 
meget mørk. Herefter løber tilmen ud, 
og lys.:! bliver igen tændt i salen. 
Tilbage sidder over l 00 lav se personer. 
der alle tænker del �amme: Er denne 
tilm a:gte eller hvad'' 

l august /995 modtug redak­

tiU/len af det engelske blad 

"Furtetm Times" tre fotw·. der 

1•iser nugen, der maler flå et 

lwved, som til jon•eksling 

ligner hovedet på Ro.nve/1 

væsenet. Hvmfor billedeme er 

sendt til "Fortet/li Times", vides 

ikke. Måske for at 1•ise. hvor let 

1111111 kan skabe en ve/1ignende 

model. 

Hvor kom lilmene fra'! 
Furevisningen var arrangeret af den 
engelske medit:mand Ray Santilli. der 
er direktør for linnaet Merlin 
Communications. Han hævder. at 
tilmen er en autentisk film fra II.J47. 
der viser obduktionen af en ufonaut 
fundet ved et nedstynet rumskib. 
Denne nedstyrtning skulle være dt:n 
berømte ug berygtede hændelse ved 
Roswell i New Mexico. USA. i juli 
1947 - som man har diskuteret i mange 
år. 

Filmene kom frem, da Sanlilli uuføne 
research til en Elvis Presley tilm i 
USA. Han høne da fra en person (JBI. 
al JB havde nogle klip med Elvis 
Presley. der ikke havde været vist før. 
JB er anonym, og kun Ray Sanlilli veu, 
hvem del er. Da Sanlilli besøgte JB. 
talte de naturligvis først om Elvis­
filmene. Senere ringedeJBug fortalte. 
al han havde nogle tilm. dt:r var meget 
mere spændende. JB afslørede da, at 
han havde været kameramand i 
militæret i 1947 og på dava�rende 
tidspunkt var blevet sendt til Roswell 
for al filme dels nedstynningsstedel. 
dels obuuklionen af ligene. 

JB. der siges al være 82 år gammel. 
havde haft problemer med al 
fremkalde alle tilmene. og derfor var 
nogle ruller tilm ble;el tilbage. 
Militæret havde aldrig hentet dt:m. og 
siden havde J B gemt dem i alle årene. 
indtil han angiveligt �olgte dem til Ray 
Salllilli for el stort beløb. 

Der gik dog lang tid. inden Sanlilli 
havue muligheJ for al købe tilmene. 
for han havde ikke alle pengene. Del 
blev først muligt. da Sanlilli tik 
kontakt med en tysk forretningsmand. 
Yolker Spielberg. dt:r var villig al låne 
Sanlilli pengene mod. at han selv tik 
en del af tilmene overdraget. 

Er dette en virkelig film og tindes 
der rent faktisk liv på andre 
planeter?? 
For at skabt: tiltro til den kontrover­
sielle tilm. mitile den selvfølgelig 
undersøges. Les den spændende 
fons;ellelse i næste udgave af Main 
Magazine. 



A/ Helle Hellmann 

/99t 
l redaktionen : Stig Dyre (red), Helle Hellmann, Per Dabelsteen, Liselotte Michelsen og 
Per Juul Carlsen. Layout : Mads Holm Lauridsen 

DEN AMERIKANSKE SCI-FI FILM INDEPENDENCE DAY ha•· 
slået Jurassic Parks rekord ved at indspille 100 mio. dollars på kun seks 
dage mod øglernes ni dage. Amerikanerne strømmer til filmen om onde 
og griske rumvæseners angreb på jorden. SpecialeiTeklerne er spekta­
kuJære og heltene, spillet af Will Smith, Bill Pullman (som USAs 
præsident, en helt fra Golfkrigen) samt Jeff Goldblum har også deres 
stjernestunder. Filmen er efter ide og instrueret og produceret af 
folkene bag Star-Gate, Roland Emmerich og Dean Devlin. I Dan­
mark får vi lov at se angrebet på det Hvide Hus og Frihedsgudindens 
fald fra 1 1 .  oktober, hvor fllmen har premiere i Imperial i København 
samt i 50 byer landet over. 

::111•:+-==--•---
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Midt i den nyslåede græsmark er græsset lagt i en stor cirkel. der afbryder de ellers normalt l ige l in ier, som græsset lægges i efter en slåmaskines besøg. 

Mysterium i græsmark 
UFOER 
Morgenen efter at en græs­
mark var slået, lå græsset i en 
cirkel fremfor i striber. Skan­
dinavisk Ufo Information un­
dersøger sagen. 

A F  HANS JØRGENSEN 
FOTO ERLING H EGELUND 
Hvad er dette? 

Det undrer beboerne i Hareby mel-

lem Ribe og Rødding sig over. 
Hidtil har ingen kunnet give en for­

nuftig forklaring på fænomenet, og 
Skandinavisk Ufo Information prøver 
nu at finde ud af, hvordan der midt på 
en nyslået græsmark pludselig er op­
stået en cirkel samt tre huller. 

Tore Haunstrup fra SUFOI fortæl­
ler: - En landmand havde slået sit 
græs, der i lange striber blev liggende 
pcl marken, som det er normalt for, at 
græsset kan tørre. 

- Da han næste morgen kom ud til 
marken, var græsset midt på marken 
lagt i en stor cirkel med en radius af 

omkring 18 meter. 
- Inde midt i cirklen var der lavet 

tre huller i en trekant med en indbyr· 
des afstand på op mod en halv meter. 

- Vi har kontaktet flyvevåbenet, 
der fortæller, at der ikke har været 
nogen militæraktivitet i området på 
det pågældende tidspunkt. Det er der­
for ikke endnu muligt at sige, hvad 
der er årsagen til hændelsen, men vi 
hører meget gerne fra lokale beboere, 
der har observeret noget usædvanligt 
inden for de sidste dage i eller om­
kring Hareby. 'Jl!AS �8!l8tJ l�P J3 'J 

Tore Haunstrup tilføjer, at der in-

den for de sidste 14 dage ikke er 
meldt om observationer af UFOer 
over Danmark. UFO står for uidentifi­
cerede flyvende objekter også beteg­
net som rumskibe eller flyvende tal­
lerkener. 

Erling Hegelund, Odense, har kig­
get nærmere på fænomenet for SU­
FOI, og han er ikke utilbøjelig til at 
mene, at en UFO kan være landet på 
marken og dermed have lavet forma­
tionen. Erling Hegelund kan kontak­
tes på tlf. 66103900. 
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Ugen på Internettet 
Af Henrik Mundbjerg 

Chefen aer ���C 
over skulderen 
• Hvis du en dag sidder og 
keder dig på jobbet og rent 
tilfældigt kommer til at surle 
ind på f.eks. Playboys hjem­
meside, så vær lige opmærk­
som på en ting: Chefen kigger 
m!ske med. Det amerikanske 
firma Sequel T echnology har 
netop udgivet et software-

program - Net Access Mana- luftbilleder af de skrappeste 
ger - som via små rapporter kampfly gennem tiderne, hvor 
sladrer om de ansattes udflug- . i flæng kan nævnes Hawker 
ter på Internettet Men tør du, Hurricane, Spitfire, Hornet og 
så t1st da bare http://www.pla- CT-133 Silver Star. Derud­
yboy.com/ over er der gode links til U.S. 

Airforce og sågar det svenske Lafteas .... , luftvåben. F1yv med på http:// 
før og nu www.aclu/.dnd.ca/ 
+ Er du vild med gamle krigs-
fly owelier de nyeste jagerfly, 
så tag et dyk ned over det 
cana<!Wce luftvåbens hjemme-
side. Her flr du farvestrålende 

Sej, aejere, 
Eastwood 
• Kan man ikke a nok af 
verdens sejeste skuespiller -

Clint Eastwood, hvem ellers? -
så besøg dette galleri. Her vi­
ser Clint' en sig i flere hundre­
de klassiske poseringer, men 
også i et par af de mere usæd­
vanlige. F.eks. som følsom 
high school-børge eller som 
intellektuel instruktør. Ellers 
står den på Kellys Helte, De 

Nådesløse, Magnum Force os Dirty Harry. Mød Clint på 
http.//www.cadvision.com/lw­
�es/accounts/steven/ 
pictures.htm 

Velkommen til 
hadesiden 
+ Selvfølgelig er den ameri­
kansk, og selv kalder de deres 
hjemmeside for den mest gak­
kede på nettet Men døm selv. 
Denne hadeside indeholder 
lange lister over bl.a. jehovas 

Vidner, fagforeningerne, poli­
tikere og feministiske organi­
sationer, og de bliver alle svi­
net til. Vil du også af med dine 
indestængte frustrationer, kan 
du deltage i koret via din E­
mai!. Had på http:// 
204.182.40.66/ 
Invasion fra rummet 
+ Angsten for UFO'er, aliens 
og genopstandflelott:idsuhy­
rer bliver levencfu�em 
på denne danske hjemmeside. 

Her finder du ogsA skræm­
mende beretninger om 
UFO'er, blandt -andet ved 
Veks(1 station og ganske au­
tentiske fotos af flyvende tal­
lerkner. Er du selv blevet lam­
met på en ode landevej og 
beamel op i et rumskib, så 
fortæl om del på http://mcyer­
.fys.lw. dk,'AFåndrei!ali-
en. himl 



Hvorfor helt alene i denne verden. spørger Brian E. Møller. 

Brian søger 
efter sandhed 
om ufo' er 

ger jeg da også, hvorfor skal at  finde ud af, hvad der er 

2 1 -årige Brian E. Møller vi da være helt alene i den her sket. 

fra Kiskelund har aldrig verden. ))Sandheden er der- - Når der er en forklaring på 
ude<C, som de siger i tv-serien ca . 90 procent af tilfældende, selv set en UFO, men er X-Files, siger Brian E. Møl- så er der de der 8- 1 O procent med til at samle infor- ler. tilbage, hvor vi simpelthen 

mationer om de spæn- Skræmmende 
mangler oplysninger nok til at 

dende objekter. kunne sige, hvad der er. Så er 
Netop denne tv-serie har der kun enkelte sager tilbage 
skræmt mange folk. med meget gode og saftige 

AF CLAUS IWERSEN - Vi undersøgte det, fordi oplysninger, fortæller Brian 
man i tv påstod, al den bygge- E. Møller. 

KISKELUND: - Jeg har en de på virkelige hændelser. Interessen for UFO' er har 
eller anden drøm om at være Det viste sig, at  det jo er helt han fra sin far. Brian læser 
en ensom rumkaptajn på et. frit, hvor meget man vil digte . science ficlion bøger og el-
fragtskib på vej til nye even- videre på virkelige hænde!- sker rollespil, men med sin 
tyr .  ser, siger Brian E. Møller. uddannelsesplads til hospi-

Fantasien fejler bestemt Han oplyser, at  ca. 90 pro- talslaborant bevæger han sig 
ikke noget hos den 2 1 -årige cent af observationerne i dog i et meget jordnært miljø. 
Brian E. Møller fra Kiske- Danmark har naturlige forkla- - Man skal nok være lidt 
lund. men derfor tror han ringer. som f. eks. sidste småskør for at interessere sig 
ikke på hvad som helst, når weekend, hvor en lyskaster for ufo'er, men helt skør bli-
han som repræsentant for fra ringriderpladsen i Gråsten ver man ikke af del. Det der 
Skandinavisk UFO Informa- vakte en del uro i omegnen. holder os igang er, at der altid 
tion (S UFO l )  tager imod - Oftest er det satelitter, er et eller andet som er uop-
vildtfremmede menneskers fly eller laserlys, som folk klaret. 
beretninger om uidentificere- tror er en ufo. Når man rin-
de flyvende objekter. ger til vores alarmcentral, Undersøger 

- Der er mange kritikere i tjekker vi med det samme, Brian E. Møller skriver også 
vores organisation. Det er en om der er satelitter eller fly i artikler i organisationens blad 
seriøs organisation, og jeg er det pågældende område. Som UFO-Nyt. Han har blandt an-
ikke overbevist, før jeg selv lokal repræsentant bliver jeg det undersøgt årsagen til et 
har set en. Men omvendt si- så også alarmeret og prøver mystisk flystyrt den 1 5 . sep-

l) b 

Brian E. Møller elsker at grave i gamle ufo-be 
beskrivelser fra forskellige år og steder. 

tember 1970 ved Christians- - Det er � 
fe Id, hvor en 23-årig jagerpi- ge efter for! 
lot blev dræbt. Få sekunder historier er 
efter styrtet så to vidner en dende nok fe 
glødende kugle, der fjernede Under min l 
sig fra stedet. ansættelses 

Brian E. Møller konklude- de ti på at sr 
rede efter nøje studier, at et siger han mc 
kuglelyn måtte være årsag til 
styrt. Ildkuglen måtte være 
resterne af kuglelyne t .  

Selv h a r  h a n  som nævnt al-
drig set en UFO, selvom han 
engang blev helt opskræmt af 
en lys kugle på himlen. Den 
delte sig i to og nærmede sig 
familiens hus i Kiskelund. 

Heldigvis gik han kort efter 
udenfor igen. Sammen med 
sin far kunne Brian E. Møller 
så konstatere, at lysene ikke 
kom fra en bil på himlen, men 
fra et fly under indflyvning til 
Padborg flyveplads. Flyets 
kaptajn havde bare tændt fly-
ets lygter ualmindelig tidligt. Briar 

Som et led i sin uddannelse stor 

flytter Brian E .  Møller nu til de 
Sønderborg, hvor han skal i 

em 
han ! 

praktik på Sønderborg Syge- t id . 
hus. Også her vil han fortsæt- ri n 
le med sin usædvanlige hob- obje 
by. 



;�rave i gamle ufo-beretninger for at finde en naturlig forklaring. l andre tilfælde er det spændende at finde på samfaldende punkter i ufo­
le år og steder. (Fotos: Poul F. Skøtt) 

ans- - Det er spændende at sø-
·rpi- ge efter forklaringer. Mine 
ler historier er da også underhol-
en dende nok for folk at høre på. 

,ede . Under min 15 minutter lange 
ansættelsessamtale brugte vi 

1de- de ti på at snakke om u(o'er, 
t et siger han med et smiL 
lg til 
!re 

1t al­
han 
mt af 
ten 

' ! sig 

efter 
t ed 
øller 

' ·kke 
men 

1g til 
t s 
t fly­
lligt. 
nelse 
u til 
al i 
yge­
tsæt­
lOb-

Brian E. Møller lægger 
stor vægt på at arbej· 

de seriøst med ufo· 
emnet. Derfor finder 

han som regel også al­
tid en naturlig forkla· 

ring på mystiske lys­
objekter på nattehim· 

len. 
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Aftegningerne i mar­
ken ved Holeby er på 
næsten samme sted, 

som fænomenet 
optrådte sidste Ar. 

Men heller ikke i år 
mener eksperterne at 
det er en UFO eller et 

naturfænomen, men 
noget menneskeskabt. 
Foto: Kim Løwenstein. 

UFO-eksperten Ole 
Hennlngsen, Sølle­
sted havde lejlighed 
til at se aftegningerne 
i kommarken ved 
Holeby, da han var 
med Folketidende på 
tur med luftskibet 
»Splrlt of Fujlc<. 
Foto: Kim Løwensteln 

Gårdejeren og UFO-eksperten 

Ikke små grønn• 
Korncirkel ved Holeby 
lavet af intelligens­
væsener - fra jorden, 
siger Ole Henningsen. 

Af Jøryen Martimon 

HOLEBY - Hverken ejeren af en 
mark ved Holeby el ler den lokale 
UF'O-ekspPrt tror på, at en ny 
korncirkel i hvedemarken skyl­
des et naturfænomen, eller væse­
ner fra anrlre planeter. 

- Det er spændende at stå midt l 
et korncirkel-fænomen og gøre 
sig sine overvejelser om oprindel­
sen. Men når alt kommer til alt, 
føler jeg mig overbevist om, at de 
intelligensvæsener, der øjsynligt 
står bag - må stamme fra jorden. 
siger UFO eksperten Ole Hen­
ningsen efter at have set den nye 
aftegning. der er konstateret i 
marken mellem Holmeager og 
Smedeengen i Holeby. 

Håber marken 
bliver skånet 
Sidste år vakte det stor opmærk-

somhed. da der blev observeret et 
lignende fænomen i den selv sam­
me mark, og der blev valfartet til 
området. 

Det håber markens ejer, gård­
ejer Klaus Stentebjerg-Olesen ik· 
ke bliver tilfældet i år. 

- Sidste år blev det først opda­
get, da marken var høstet, så da 
gjorde det i k ke så meget. Men i år 
er der hvede på marken, som jeg 
helst ikke vil have folk til at rende 
rundt i ,  siger Klaus Stentebjerg­
Olesen. 

Gårdejeren meper; aftegningen 
må være lavet inden for den sid· 
ste uges tid. 



1erne i mar­
oleby er på 
amme sted, 
fænomenet 

• le sidste år. 
lier ikke i år 
>perlerne at 
UFO eller et 
1omen, men 

• 1eskeskabt. 
Løwensteln. 

Id 
,.-ne 

r 

på 

>tein 

·ønne mænds værk 
�d. da der blev observez·et et 
1de fænomen i den selv sam­
ark, og der blev valfartet til 
det. 
. håber markens ejer, gård­
(laus Stentebjerg-Olesen ik­
ver tilfældet i år. 
dste år blev det først opda­
la marken var høstet, så da 
e det ikke så meget. Men i år 
r hvede på marken, som jeg 
ikke vil have folk til at rende 
' i, siger Klaus Stentebjerg· 
•n. 
rdejeren menez; aftegningen 
ære lavet inden for den sid· 

ges tid. 

- Jeg havde en mand i marken 
for snart tre uger siden, og han 
kiggede efter, om der var noget, 
men da stod kornet fint over det 
hele. 

- Jeg lroz·, der er nogen, dez· ren­
der rundt og laver grin med os. 
Men denne gang er den lavet me­
re sjusket, og der er også flere 
spor i marken, siger Klaus Stente­
bjerg-Olesen. 

Set fra luften 
UFO-eksperten Ole Henningsen 
havde lejlighed til at se fænome­
net, da han med Folketidende var 

ude at flyve i Fuji-luftskibet og 
har efterfølgende foretaget op­
målinger på stedet. 

Den totale længde er målt til 
49,3 metez· og bredden 26,75. Den 
består af fem cirkler, dez· er for­
bundet med tværgange, der har 
en bredde på 90 centimeter. 

- Aftegningen i år adskiller sig 
noget fra sidste års, men den har 
nogle af de samme fejl, siger Ole 
Henningsen. 

Skæve linjer 
Det er skævhed i linjerne og cirk­
ler, der ikke ez· helt runde, der vi-

ser, at det sandsynligvis ez· men­
neskeskabt, mener Ole Hennings­
en. Det er blandt andet også tvær­
bjælkerne, der ikke er helt lige . 

- Aftegningen tyder i sit udse­
ende i k ke på, at den skulle være 
afsat ved en landing af en eller 
anden genstand. o·g den måde 
stz·åene ez· lagt ned på tyde•· ikke 
på nogen form foz· samlet try k .  

- Aftegningen s e r  a l t  for· kon· 
stz·ueret ud til at kunne være fo1·· 
årsaget af en form for lokal sky· 
pumpe eller andet kendt meteo 
rologisk fænomen, siger Ole Hen 
ningensen. 
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Den nye korncirkel der 
opll'lltder l marken 
veå Holeby er næsten 
501ineter lang Øg 26 meter 
brØd. 
Cirklernes diameter 
vatlem fra 9,6 til 3,3 meter 
viser opmlllnger. 
Foto: Kim l-ensteln 

UFO-tegn i mark ved 
Holeby .for ·anden gang 

Mystiske tegn i mark 
ved Holeby betegnes 
som menneskeskabte 
af UFO-ekspert. 

Af Jfnven Martinson 
ROLEBY • Sldslt> år vakte 
det stor opmærksomhed, .d� 
det blev opdaget at der vat 
mystiske tegn l en mark ved 
Hole by. 

Nu er de der Igen. 

Men dog ikke helt magen 
Ul sidste år, og væsentlig 
større. 

Tegnet, eller som det be­
nævnes, kornclrklen, består 
af fem cirkler med forskel­
lig diameter, forbundet af 
tværbjælker der er 90 centl­
meter bredde. Hele afteg­
n<ngen er 49,3 meter lang og 
26,75 meter br�d. 

Det er UFO-eksperten Ole 
Henningsen. Søllested, der 
efter at have set aftegnlgnen 
på en flyvetur med Folket!-

dende i Fuji-luftskibet, har 
været l marken for at fore­
tage en registrering af fæno­
menet, og han har indberet­
tet det til Skandinavisk UFO 
Information, samt en ny op­
stået organisation, der in­
teresserer sig for fænome­
net llkorncirkler«. 

Selv mener Ole Hsnnings­
en · dog, at fænomenet er 
menneskeskabt, og den teori 
hælder markens ejer, gård­
ejer Klaus Stentebjerg-Oie­
sen, Holeby også til, og han 

håber at kunne have sin 
mark l fred til der er høstet. 

UFO organisationen har 
tidligere i år fået melding 
om to lignende fænomener, 
henholdsvis ved Ringsted 
og Ribe. 

Ole Henningsen er dog in­
teresseret i at høre fra be­
bo-.:r.e i området, som har 
oplysninger der kan bidra­
get til en opklaring af fæno­
menet. Telefonnummeret er/ 
53 94 u 69. 

Læs mere side 8. 
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"'
Mystisk � 
fænomen på 
aftenhimlen 
To odenseanere så 
flyvende objekt ' 
over Odense, der 
pludselig stoppede 
for igen at flyve. 
videre ind i en sky, 
hvorigennem de 
kunne følge 
fænomenets lys. 

M 
JOHN BORGKILDE 

• 'Ib odenseanere, John H. 
Nielsen og Niels Kunddahl, 
observerede i mandags kl. 
21.05, hvad de kalder 'et 
særdeles mystisk, flyvende 
fænomen' på aftenhimlen. 

- Vi stod i Frederiksgade 
ved Nyborgvej, da jeg plud­
selig fik øje på en lysende 
tingest oppe mellem skyer­
ne, fortæller John H. Niel­
sen. 

- Først troede jeg, det 
var en stjerne eller stråler 
fra den nedgående sol, der 
reflekterede mod et fly. 
Men da det lysende fæno­
men pludselig stod stille, 
og jeg blev særdeles overra­
sket, var jeg overbevist om, 
det hverken var en stjerne 
eller en flyvemaskine. 

- Heldigvis nåede jeg at 

vise min ven Niels, hvad 
jeg så - og i dag er jeg glad 
for, jeg har ham som sand­
hedsvidne. Efter at den ly­
sende, lydløse genstand 
havde stået stille i, hvad vi 
vurderer til at være cirka 
45 sekunder, fortsatte den 
med at bevæge sig i lige li­
nie, indtil den stod stille 
igen. 

Efter at vi havde obser­
veret genstanden i cirka to 
minutter, var det, som om 
den drev ind i en meget 
stor kompakt mørk sky -
hvorigennem vi hele tiden 
kunne følge objektets lys -
og det efterlod et lille hul i 
skyen. Derefter så vi det ik­
ke mere. 
. - Som jeg oplevede gen­

standen, mener jeg, den 
var rund, hvorimod Niels, 
der bærer briller, så den 
som en smule aflang. 

John H. Nielsen har for­
talt Ska�visk UFO­
center i Lyngby oiDSrne op­

-,evetser, og her har man ik­
ke fået lignende beretnin­
ger. 

- For mig lyder det som 
meget interessante iagtta­
gelser, som jeg ikke umid­
delbart kan give en forkla­
ring på, siger 'lbke Hau­
strup fra Skandinavisk 
UFO-center. 

__________________ ) 
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Mystik på 
sommerhimlen 
Flere læsere har 
set det lydløse 
flyvende, stærkt 
lysende objekt 
tirsdag aften 
og nat. 

M 
JOHN BORGKILDE 
• De to odenseanere 
John H. Nielsen og Ni­
els Kunddahl, der for­
leden her i avisen for­
talte om deres obser­
vation på aftenhimlen. 
tirsdag aften, er ikke 
de eneste med den ob­
servation. 

Flere har ringet og 
fortalt, de har set lig­
nende mystiske, lysen­
de fænomener på den 
skyede fy'nske som­
merhimmel. 

- Jeg så også det 
stærkt lysende objekt 
nogenlunde tid som 
Nielsen og Kunddahl 
fortæller om, nemlig 
midt på aftenen, siger 
Mitzi Sørensen fra Ny­
borg, der betegner op­
levelsen som mærke­
lig, men spændende. 

Hun kom kørende 
som passager i en bil, 
da hun fik øje på den 
store lysende gen­
stand. 

Stoppede 
op to gange 

- Først troede jeg, 
det var solen, der 
sendte stråler på et fly. 
Men det viste sig at 
være udelukket, d::� 
der ingen sol var at se, 
der var heller ingen 

røde, blinkende lys, 
som der plejer at være 
på et fly, og der var 
heller ingen lyd 

- Den lysende, run­
de genstand fløj i en li­
ge bane, men stoppede 
op to gange og blev en 
smule aflang, hvoref­
ter den forsvandt . . .  og 
det var måske det 
mest mystiske. 

Også Anna Hansen 
fra Ferritslev har set 
underlige ting, men 
sjovt nok adskillige ti­
mer senere, nemlig da 
hun stod op og kikkede 

· ud ad vinduet ved tre­
tiden natten til ons­
dag. • 

- Jeg. så pludselig 
det skarpe lys på nat­
tehimlen, en geome­
trisk firkant med en 
rød klat i midten, der 
fløj i en fin, lige linie 
langs Ørbækvej mod 
Odense - på tværs af 
alle flyruter, som vi el­
lers ser. Det er helt 
udelukket, der var tale 
om fly, siger Anna 
Hansen. , 

- Jeg tror jeg så den 
stærkt lysende, flyven­
de tingest et par mi­
nutter. Genstanden el­
lE:r hvad det var gled 
lige så stille som en 
sejlende måge hen 
over himlen. Som jeg 
så det, var objektet ik­
ke ret højt oppe. 

- Jeg turde ikke rig­
tig fortælle nogle om 
oplevelsen før jeg læ­
ste om lignende obser­
vationer i avisen. Så 
nu er jeg glad for, der 
er andre, som har set 
det samme!. 

31 
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Udklip � JYDSKE VE STKY STEN 

ØST den 23 JULI 1996 

UFO var til 
ringridning 
A F  PETER GRA M 

OG CLAUS J WERSEN. 
GRÅSTEN: Er fremmede 
væsner fra det ydre rum på 
vej til at invadere det østlige 
Sønderjylland? Det spørgsmål 
fik telefonerne til at kime hos 
Skandinavisk UFO Informa­
tion, hvor beboere fra Aaben­
raas sydlige opland og Als­
området i de seneste dage har 
kunnet berette om blåhvide, 
roterende cirkler på natte­
himlen. 

Skandinavisk UFO Infor­
mations lokale repræsentant, 
Brian Møller, Kiskelund,,·iam 
imidlertid heller ikke denne 
gang i nærkontakt af  tredie 
grad med små grønne mænd 
fra fremmede galaxer. Brian 
Møller sporede nemlig lyskil­
den til Gråstens ringrider­
plads. Her var der i anlednin­
gen af ringriderfesten opstil­
let en stor lyskaster, der dan­
nede de bevægelige cirkler på 
himlen. 

Kørte ud 
- jeg blev ringet op af vores 
formand klokken 1 .30 om 

natten. Selvom jeg nok gætte­
de, at det måske kom fra Grå­
sten, kørte jeg ud for at tjek­
ke det, fortæller han. 

- Da jeg kom ud til pladsen 
var tivoli-folkene allerede ved 
at pakke sammen, men de be­
kræftede, at de havde haft en 
lyskaster igang, siger Brian 
Møller. 

Ring bare 
Selvom mysteriet dermed er 
opklaret, opfordrer han sta­
digvæk folk om a t  ringe på 
hans mobiltelefon 

�20 14 02 42 for at fortælle 
om deres observation af lys­
kasteren. 

- Det gør jeg af rent stati­
stiske grunde. Folk har man­
ge forskellige måder de opfat­
ter tingene på. En mand be­
skrev det som 20-30 punkter 
i en cirkel, som fløj hen over 
himlen. Han mente, den rote­
rede i midten. 

En pige på Als var meget 
opskræmt. Hun beskrev det 
som to ringe med en streg i 
midten, som fulgte efter hen­
de, oplyser Brian Møller. 
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Jamen, hvad sagde jeg? 
AF LIZL RAND QUMDE 

l går morges møder Ib Lau­
lund en af sine kollegaer, der 
drillende siger: •Nåhh, nu har 
de nok fundet liv på Mars.• 
Hvorpå Ib tørt svarer: •Det har 
jeg jo altid sagt, at der var.• 

Og det har han faktisk. 
Ib Laulund er 54 år, folke­

skolelærer i landsbyen Lunde 
ved Varde. Siden han som ung 
mand hørte et foredrag om 
UFOer har han været interes­
seret og ment, at der eksiste­
rer intelligent liv på andre pla-

neter. Denne interesse og vi­
den har ført til et job som 
redaktør af UFO-Kontakt, et 
blad hvori 350 abonnenter 
seks gange om året kan læse 
om det nyeste på stjernehim­
len og i universet 

Men den nye viden om, at 
der muligvis har været liv på 
Mars. får ingen forside eller 
større omtale i bladet. For det 
er ikke nyt for hverken læser­
ne eller redaktøren. 

•Det siger ikke mig noget 
særligt. Det er jo ikke den 
form for liv, som jeg er inter­
esseret i. Min holdning er, at 

der på tusindvis af planeter 
ude i universet er liv ligesom 
på vores planet• 

Grunden til. at Ib Laulund 
ikke føler, det er ekpokegø­
rende viden, der er sluppet ud, 
skyldes, at der kun tales om, at 
der har været liv. 

•Der ligger selvfølgelig den 
undertone, at det er der ikke 
længere. Man siger, at der mu­
ligvis har været, men er ikke 
sikker på, at der stadig er det.• 
siger Ib Laulund. 

Dog glæder han sig over, at 
Mars for alvor er kommet i 
kikkerten. Det betyder mere 

Berlr:yk To/& t; d p_ 10/f 9b 

forsk.ning og mere offentliggø­
relse. 

•Bill Clinton får sikkert be­
villinger til yderligere forsk­
ning, for han støtter jo en for­
øgelse af NASAs bestræbelser. 
jeg kan så bare sidde stille og 
håbe på, at man støder på liv, 
som man tør afsløre.• 

Ib Laulund mener nemlig, at 
der eksisterer liv på Mars, som 
blandt andet NASA ikke tør 
afsløre. 

aDet kommer ikke frem til 
offentligheden, før den er pa­
rat til at modtage denne infor­
mation,• tror han. 

'!,��:.r' - J . - -_ _,:�· ' ·t •• � • 
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Ib Laulund mener. at meteo­
ritten, som får forskerne til ar 
tro, at der har været liv på 
Mars - blot er begyndelsen. 
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Lille grøn mand el er lille grøn 
Det lød nærmest, som 
om Jorden var blevet 
invaderet af Marsmænd. 
Den sparsomme viden 
udelukker ikke, at det 
snarere er omvendt 

Af JØRGEN STEEN NIELSEN 

E t fem liniers telegram rund­
sendt til hele kloden via 
Reuter. Life on Mars - don't 

panic! lød overskriften. 
Præsidenten for de Forenede Sta­

ter var som sædvanlig briefet på 
forhånd. Præsidentens extraterre­
striske rådgiver, NASA-chef Dani­
el Goldin, havde opsøgt Bill Clin­
ton og vicepræsident Gore i det 
ovale værelse og forberedt dem på 
nyheden, som ville vende op og 
ned på menneskehedens selvfor­
ståelse og verdensbillede, når først 
den blev sluppet fri. 

Det blev den sent tirsdag. Daniel 
Goldin gik selv ti l  nyhedsmedierne 
og lagde al sin autoritet i at fore­
bygge en kollektiv panik-reaktion. 

.. Jeg vil, al alle forstår, at vi ikke 
taler om små grønne mænd,• sag­
de Goldin. 

Hvad man taler om er, i Reuters 
sammendrag, .. den største opda­
gelse i dette århundrede, en der 
kan få vidtrækkende følger for filo­
sofi, religion og videnskab.• 

NASA-chefen blev onsdag efter­
fulgt af præsidenten, der annonce­
rede et snarl i gt .. rum-topmøde· 
med lederne af både det demokra­
tiske og det r·epublikanske parti. 
De to modparler må i nationens og 
menneskehedens inter·esse finde 
sammen for at møde denne pludse­
lige udford rin�. 

•Jeg P r  fnst beslutlet på. at det 
amerikanske rumfartsprogram 
skal sætt E'  sin fu lde intellektuelle 

styrke og hele sin teknologiske 
dygtighed ind på at finde yderlige­
re beviser,• sagde præsidenten. 

Allerede til december vil en ame­
rikansk Delta-raket bringe et rum­
fartøj til Mars med forventet lan­
ding i et for længst udtørret flod­
leje den 4. juli 1997, på USA's na­
tionaldag. Og i år 2005 ventes et 
efterfølgende fartøj at vende tilba­
ge til Jorden med to kilo af den rø­
de planets jord til minutiøs 
granskning af forskerne. Med min­
dre man beslutter at anbringe 
Mars-prøven i karantæne på en in­
ternational rumstation, af frygt for 
det Mars-liv der måtte kunne nå 
Jorden og inficere den. 

Hvad er det for et Mars-liv, 
Daniel Goldina forskere 
pludselig har fundet? Hvad 

er det, der har hensat den halve 
verdens medier i en forside-rydden­
de tilstand af skrækblandet fryd? 

Den britiske filosofi-professor Ro­
ger Scruton giver i en lakonisk 
kommentar til dagbladet Daily Th­
legraph et ret præcist svar: ·Det er 
ikke, fordi jeg har noget imod liv 
på Mars, men det ser ikke ud til at 
være noget særlig interessant liv ... 

Faktisk er det ikke liv, NASA-for­
skerne har fundet. De har fundet 
noget, der må tolkes som mulige 
spor efter det allerprimitiveste liv, 
uddødt på Mars for milliarder af 
år siden. 

David McKay, Everett Gibson og 
Kathie Thomas-Keptra fra NASA 
har sammen med forskere fra 
Stanford Universily brugt over to 
år på at granske en 1 ,9 kilo tung, 
kartoffelstor meteorit, som for 12 
år siden blev fundet på Antarktis. 
Ved at analysere sammensætnin­
gen af minimale luftbobler fanget i 
meteoritten blev det for nogle år 
siden klart, at den måtte stamme 
fra Mars. Hvorefter den minutiøse, 
årelange udforskning af klippe­
stykket blev indledt. 

Hvad forskerne nu har fundet er 
følgende indicier på fortidigt l iv: 
• Molekyler af såkaldte polycykli­
ske aromatiske kulbrinter, også 
kaldet PAH'er, som kendes fra fos­
sile elementer på Jorden og fra 
f.eks. bilers udstødningsgas. 
P AH' er er simple organiske forbin­
delser af kulstof og brint, som kan 

dannes ved mere komplekse orga­
niske molekylers nedbrydning. De 
kan imidlertid også opstå i uorga­
niske processer, som dem der fører 
til stjerners dannelse. 
• Carbonat-mineraler, som kan 
dannes ved bakterielle processer, 
men som også kan dannes på uor­
ganisk vis. 
• Tilknyttede jern-forbindelser, 
som i deres kemiske form tyder på 
en oprindelse via primitive bakte­
rier. En dannelse af disse jern-for­
bindelser uden mikroorganismers 
deltagelse forudsætter meget spe­
cielle fysisk-kemiske forhold. 
• De tre typer af kemiske forbin­
delser blev fundet så tæt på hinan­
den i meteoritten, at sandsynlig­
heden taler for en fælles oprindel­
se, nemlig ved en simpel mikro­
organismes aktivitet. 
• Muligvis har man også fundet, 
hvad nyhedsbureauerne kalder 
•mikroskopiske fossile strukturer•, 
der i størrelse og form ligner de al­
lersimpleste, allermindste bakterie­
lignende fossiler fundet i geologisk 
materiale af jordisk oprindelse. 

Hvad forskerne til gengæld ikke 
synes at have fundet er mere 
avancerede organiske molekyler 
såsom aminosyrer og DNA-lignen­
de forbindelser. 

·Det er ikke et enkelt fund, der 
får os til al tro, at dette er et vid­
nesbyrd om en tidligere livsform 
på Mars. Det er snarere kombina­
tionen af de mange ting, vi har 
fundet, .. siger David McKay. 

·Vi hævder ikke at have ført et 
endegyldigt bevis. Vi lægger oplys­
ningerne frem for det videnskabe­
lige samfund, så andre kan under­
søge, bekræfte, bestyrke, kritisere 
- eller modbevise det, hvis de 
kan,• tilføjer Everett Gibson. 

ippestykket fra Mars er 
dannet for 4,5 milliarder år 

iden. Senere - for 3,6-4 
milliarder år siden - er vand på 
Mars sandsynligvis trængt ned 
gennem fine sprækker i klippen og 
har derved afsat carbonat-minera­
let. Forskernes fund tyder på, at 
simple mikroorganismer har været 

li INFO� 
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dannes ved mere komplekse orga­
niske molekylers nedbrydning. De 
kan imidlertid også opstå i uorga­
niske procel!ser, som dem der fører 
til stjerners dannelse. 
• Carbonat-mineraler, som kan 
dannes ved bakterielle processer, 
men som også kan dannes på uor­
ganisk vis. 
• Tilknyttede jern-forbindelser, 
som i deres kemiske form tyder på 
en oprindelse via primitive bakte­
rier. En dannelse af disse jern-for­
bindelser uden mikroorganismers 
deltagelse forudsætter meget spe­
cielle fysisk-kemiske forhold. 
• De tre typer af kemiske forbin­
delaer blev fundet så tæt på hinan­
den i meteoritten, at sandsynlig­
heden taler for en fælles oprindel­
se, nemlig ved en simpel mikro­
organismes aktivitet. 
• Muligvis har man også fundet, 
hvad nyhedsbureauerne kalder 
·mikroskopiske fossile strukturer•, 
der i størrelse og form ligner de al­
lersimpleste, allermindste bakterie­
lignende fossiler fundet i geologisk 
materiale af jordisk oprindelse. 

Hvad forskerne til gengæld ikke 
synes at have fundet er mere 
avancerede organiske molekyler 
såsom aminosyrer og DNA-lignen­
de forbindelser. 

·Det er ikke et enkelt fund, der 
får os til at tro, at dette er et vid­
nesbyrd om en tidligere livsform 
på Mars. Det er snarere kombina­
tionen af de mange ting, vi har 
fundet,• siger David McKay. 

·Vi hævder ikke at have ført et 
endegyldigt bevis. Vi lægger oplys­
ningerne frem for det videnskabe­
lige samfund, så andre kan under­
søge, bekræfte, bestyrke, kritisere 
- eller modbevise det, hvis de 
kan,• tilføjer Everett Gibson. 

tippestykkel fra Mars er 
dannet for 4,5 milliarder år 

iden. Senere - for 3,6-4 
milliarder år siden - er vand på 
Mars sandsynligvis trængt ned 
gennem fine sprækker i klippen og 
har derved afsat carbonat-minera­
let. Forskernes fund tyder på, at 
simple mikroorganismer har været 

aktive i samme proces. Endnu me­
get senere - for bare 16 mio. år si­
den - har fom1entlig en asteroide 
ramt Mars og slået klippestykker 
fra planeten helt ud i det ydre rum. 
Et af dem har svævet rundt i solsy­
stemet i millioner af år, indtil det 
for 13.000 år siden blev indfanget af 
Jordens atmosfære og styrtede til 
jorden på Antarktis. Hvor det så 
blev fundet i 1984. 

Dette er den foreliggende ny vi­
den og det sandsynlige scenarie bag 
·Mars-livets• ankomst på Jorden. 
Det videnskabelige miljøs reaktion 
på oplysningerne er blandet. 

·Det er stadig meget nyt, og vi 
bør afvente yderligere detaljer, før 
vi begynder at analysere betydnin­
gen af dette fund. Det eneste vi 
ved på nuværende tidspunkt er, at 
der er fundet et antal komplicere­
de molekyler. Vi skal passe på, vi 
ikke drager forhastede konklusio­
ner,• siger den ansete britiske 
astronom, Sir Martin Rees. 

·Hvis der virkelig er tale om et 
mikrofossil fra Mars' tidlige histo­
rie, så er det en skelsættende op­
dagelse i videnskabens historie. 
Og ikke alene det - det giver et 
meget tankevækkende perspektiv 
på vor egen placering i Universet, 
siger den amerikanske forsker og 
forfatter Carl Sagan. 

Der er dem, der - ligesom den 
danske Mars-forsker Jens Martin 
Knudsen, Københavns Universitet 
- mener, at verdens trossamfund 
nu må tage deres læresætninger op 
til overvejelse. Der er imidlertid og­
så dem, der skarpt afviser så vidt­
gående perspektiver på historien. 

·Fra et teologisk synspunkt er 
det vigtigt at understrege, at opda­
gelsen ikke kommer som en over­
raskelse. Diskussioner som den vi 
har i dag, fandt også sted for 300 
år siden,• siger den britiske fysi­
ker og præst John Polkinghorne til 
Daily Telegraph. 

·Denne opdagelse kan måske for­
tælle os, at Guds skabelse af Uni­
verset er endnu mere frugtbar, 
mangfoldig og rig, end vi har fore­
stillet os. Der er helt sikkert, at liv 
på Mars eller et hvilket som helst 

andet sted i Universet ikke æn­
drer troen på, at livet blev skabt af 
Gud.• 

Den danske teolog Jakob 
Wolf, Københavns Universi­
tet, siger, at det nye fund -

hvis det holder - sqarere bekræf­
ter end afkræfter de religiøse fore­
stillinger om Universets skabelse. 
Til gengæld kan det rokke ved op­
fattelsen af mennesket som Uni­
versets centrum. 

•Specielt i den vestlige verden 
har man dyrket mennesket som 
noget enestående og løsrevet fra 
naturen, Jorden og hele Universet. 
Nu kan videnskabsmændenes 
Mars-teorier være befordrende for, 
at folk fornemmer, at de er i slægt­
skab med hele Universet,• siger 
Jakob Wolf til Ritzau.  

Den ny viden fra NASA og Stan­
ford University er endnu så ufulds­
tændig, at den kan bruges nogen­
lunde efter forgodtbefindende af 
forskere, teologer, medier og andre. 

F.eks. kan man også finde be­
kræftelse for den hypotea� ol( Jor­
den og Mars i tidernes morgen har 
krydsbefrugtet hinanden under 
den tids gensidige kosmiske bom­
bardement. Det primitive liv på 
Mars kan således i virkeligheden 
være ført dertil med et meteor fra 
Jorden. Dette liv kan så have over­
levet på Mars i nogle årmillioner 
og på et tidspunkt være blevet 
sendt tilbage som en tak for sidst, 
da en asteroide andetsteds fra 
ramlede ind i planeten og sendte 
klippestykker ud i solsystemet, en 
af dem med kurs mod Antarktis. 

Eller det kan være gået omvendt 
til: Det primitive liv kan være op­
stået først på Mars og på et tids- · 

punkt for milliarder af Ar siden 
være transplanteret til Jorden 
med et meteor. 

Ingen ved besked. Og måske er 
det også ligegyldigt. 

·Menneskeligt liv på Jorden 
frembyder i sig selv alt for mange 
problemer til, at man kan begynde 
at bekymre sig om liv på Mars,• si­
ger den noget så jordbundne filoso­
fi-professor Roger Scruton. 

lil iNFORMATIONS NYHEDSANALYSE 
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2 TEMA 

Ugens sensation 
har skabt stor 

debat 

USA er grebet af en fasci­
nation af det mystiske og 
uforklarlige. Og præsident 
Clinton, der måler vælger­
bevægelser mere følspmt 
end en seismograf måler 
jordskælv, reagerede lyn­
hurtigt, da den sensationel­
le oplysning om liv på 
Mars kom. Berlingske Ti­
dende har besøgt en by, 
der lever af UFOer. 

ROSWELL 

V inden farer ned gennem 
Main Street, skubber aviser 
og tomme Pepsi-dåser for­

an sig og får Frankie Rowes øre­
ringe til at dingle som gondoler i 
et pariserhjul. 

Hun er .en nydelig dame på 61 

år. og man forventer, at hun vil 
begynde at tale om børnebørn. 
sædernes forfald eller det seneste 
inden for hårtoning. 

Men Frankie Rowe taler om 
rumvæsener og UFO'er, og hvor­
dan de i 1 947 styrtede ned i det­
te gudsforladte hjørne af USA. 

•Jeg er ikke det fjerneste for­
bløffet over. at regeringen nu 
meddeler, at der er liv på Mars. 
Min far så de rumvæsener, der 
styrtede ned i Roswell i 1 947, og 
det amerikanske militær truede 
hele vores familie med død og 
ødelæggelse, hvis ikke vi holdt 
mund,• fortæller hun og forsøger 
med højre hånd at holde styr på 
frisuren. 

Et triumferende •hvad sagde 
vi•. var den kollektive følelse i 
RosiNeli i denne uge, hvor det 
amerikanske rumfartsprogram, · 

NASA. offentliggjorde. at en me­
teorit på størrelse med en kartof­
fel havde afsløret, at der for 3,4 

mill iarder år siden havde været 
en eller anden form for liv på 
planeten Mars. 

Ind til da havde Roswell først 
og fremmest været en sag for 
agenterne Mulder og Scully fra 
TV-serien •The X-Files• - et Lour­
des for de sande UFO-tilhængere, 
en vittighed for resten af verden. 
•Pas på, rummændene ikke tager 
dig.• grinede tankpasseren fjoget 
et par hundrede kilometer herfra. 
da han forstod, at turen gik til 
RoswelL 

Men nu er det Roswell, der får 
det sidste grin. Først sendte lnde­
pendence Day - sommerens 
mega-filmhit i USA om en rumin­
vasion af jorden - mere end 
1 00.000 købedygtige pilgrimme 
hertil. Og nu bekræfter NASA så, 
at der engang har været liv på 
Mars, og præsident Clinton, der 
måler vælger-bevægelser mere 
følsomt end en seismograf måler 
jordrystelser. lover at sende et 
tæppebombardement af rum-eks­
peditioner til Den Røde Planet. 

•Jeg føler i øjeblikket, at vi sid-
. der i orkanens øje. Verden roterer 

Marsfe 
omkring os,• jubler Deon Crosby, 
chef for International UFO Muse­
um i RoswelL 

UFO-landing bekræftet 
Man behøver ikke have en velvil­
lig fantasi for at tro på Roswell­
hændelsen. 

Men det hjælper. 
Historien har lagret, simret og 

gæret, i 49 år og trukket lige dele 
gætværk og kendsgerninger. 

Det er et faet. at der var noget. 
som styrtede ned ved Roswell 4. 

juli 1 947. En farmer henvendte 
sig til sheriffen, som alarmerede 
militæret. l første omgang sendte 

. den lokale militærkommandant 
en pressemeddelelse ud, som 
sagde, at basen havde taget en 
flyvende tallerken i forvaring. 

Men hurtigere end man kan nå 
at sige •hilledusseda•. demente­
rede militæret sin egen presse­
meddeJse og oplyste, at der var 
tale om en simpel vejrballon. 

Men katten var ude af sækken. 
og nu tog mytemagerne over: 

Aere lokale hævder at have set 
rumskibe og rumvæsener. En be­
demand kendte en sygeplejerske, 
der havde været med til at obdu­
cere rumvæsenerne. Sygeplejer­
sken er siden forsvundet. En falle­
ret forsker, der bl.a. er dømt for 
alfonseri, hævder, at rumskibene 
blev overført til en hemmelig 
�ase i Nevada. hvor han arbejde­
de. 

Det hele er blevet til en ved­
bend af lodret løgn, spekulationer 
og et gran af sandhed. Men når 
man i dag kører gennem det 
ugæstfri landskab, der omgiver 
Roswell, er det første spørgsmål 
ikke; om rumvæserne vitterligt 

· landede her i 1 947. Det er snare-

re: hvorfor de af alle 
landede i Roswell7 

Vi er på Uano Esta• 
og tørt fladland, som 
gennemrejse i 1 849 t 
•vest for faret vild og 
genting•. 

Dette stykke prærit 
dobbelt så stort som 1 

strækker sig fra det v· 
as til Pecos-floden i N 
Det er et landskab, h\ 
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eberen raser 

- de af alle steder netop 
:oswell7 
Uano Estacado. et øde 
lland, som en soldat på 
;e i 1 849 beskrev som 
ret vild og øst for in-

·kke prærie, der er 
stort som Danmark, 
g fra det vestlige Tex­
-floden i New Mexico. 
llldskab, hvis ensfor-

mighed kun bliver brudt af her­
reløse huse. vand- og oliepumper 
og kvæg, der står på de træ-løse 
marker og bager i 38 graders var­
me. 

Det var her, rancherne i sidste 
århundrede udkæmpede krigen i 
Uncoln County. Det var her, Billy 
the Kid dræbte 2 1  mennesker og 
selv blev dræbt, 2 1  år gammel. 
Det var her, Buddy Holly og Roy 
Orbison indspillede deres første 

naive sange, der afspejler prunk­
løsheden på Llano Estacado. 

Det eneste, der gror i dette 
golde landskab, er myter. 

Men det lever de tre UFO-mu­
seer i Roswell også godt af. 

Museer og museer... det er et 
stort ord for udstillinger,' som pri­
mært består af udklip fra fast­
food-aviser, papmache-figurer af 
rumvæsener, der bliver obduce­
ret, og breve fra · mennesker: der 

Rum-galskaben kan antage de sæ­
reste former. 

er blevet bortført af UFOer eller 
har lagt livmoder til rum-børn. 

Men besøgstallet er omvendt 
proportional med kvaliteten. 

Denne sommer har dobbelt så 
mange som i fjor besøgt Interna­
tional UFO Museum. l gennem­
snit har der hver dag været 408 
gæster, og det er mange rrlenne" 
sker i lokaler på størrelse med en 
�o-værelses p� N

_�
rrebr? . . 

�u�eet 
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U gens sensation 
har skabt stor 

debat 

og bøllehat af frygt for, at de 
skulle blive opdaget. Sådan er det 
ikke mere,« fastslår hun. 

USA oplever i øjeblikket en 
epidemisk fascination af det my­
stiske og uforklarlige. Hillary 
Clinton fører samtaler med afdø­
de præsidentfruer, og filmen •ln­
dependence Dayc har trods et 
pergamenttyndt manuskript slået 
alle rekorder og spillet mere end 
en kvart milliard dollar i kassen 
på godt en måned. 

•Jeg hører ofte argumentet. at 
•lndependence Dayc skabte UFO­
interessen. Men det forholder sig 
lige omvendt. Det er interessen 
for UFO'er, der skabte •lndepen­
dence Dayc. Filmen er et produkt 
af tidsånden,• siger Deon Crosby. 
· Og samme tidsånd er også - si­
ger politiske analytikere - forkla­
ringen på, at NASA og præsident 
Clinton netop nu lancerer deres 
Mars-program. 

Den meteorit, som tik NASA til 
at konkludere, at der havde været 
liv på Mars, blev fundet på Ant­
arktis for 1 2  år siden. Men først 
nu - hvor den amerikanske sjæl 
er redebon - slipper nyheden ud, 
og præsident Clinton, der gerne 
vil huskes for andet og mere end 
smukke taler over ofrene fra 
TWA Aight 800 og Atlanta. sprin­
ger til. 

Til november og december vil 
amerikanerne sende ubemandede 
fartøjer mod Mars, og i løbet af 
det næste ti-år vil yderligere otte 
fartøjer ryge afsted. Koste hvad 
det vil, meddelte Bill Clinton i 
torsdags, og man kunne næsten 
høre John F. Kennedy rumstere i 
kulissen. 

· 

Hverken præsident Clinton el­
ler NASA nævnede noget om. at 

�.�.:.�: .e.k.s��-e��:_ �� �niversi� of 

Ragsdale, forklarede, at han 4. juli 
1 947 havde camperet i det fri og 
set både rumskib og rumvæsener 
styite ned. Inden han døde, nå­
ede Ragsdale at udpege to ned­
styrtningssteder. Ejeren af det 
første sted, farmer Corn, tager nu 
1 5  dollar for en rundvisning og 
50 dollar for at overnatte på ned­
styrtningsstedet Alene under for­
rige uges UFO-festival havde far­
meren 300 UFO-turister på sin 
tørkeplagede jord. 

Jim Ragsdale solgte også på 
dødslejet rettighederne til sin hi­
storie til et selskab ejet af hans 
datter og lederen af International 
UFO Museum. som til gengæld 
myldrer med Ragsdale-memora­
bilia lige fra T-shirts over videoer 
og til bøger. 

Jim Ragsdale enke siger, det er 
løgn det hele. 

Lederen af UFO-museet, Deon 
Crosby, medgiver, at det er uhel­
digt, at der er så mange nedstyrt­
ningssteder. •Men måske var der 
ikke et, men to rumskibe, der 
styrtede ned.• siger hun. 

Forfatteren William Barret 
nævner endnu et eksempel på, 
hvordan Roswell-myten er om­
gærdet af usandheder: 

•Fo!f�tt':rn� Kev_in Randie og 

Gud ek� 
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høre John F. Kennedy rumstere i 
kulissen. 

Hverken præsident Clinton el­
ler NASA nævnede noget om, at 
bl.a·. eksperterne på Universily of 
New Mexico har undersøgt den 
samme Mars-meteorit som NASA 
og er nået frem til den stik mod­
satte konklusion, nemlig at ste­
nen ikke tydede på, at der var liv 
på Den Røde Planet. 

�ASA er glade - de får deres 
Mars-program. Clinton er glad -
han bliver kendt som præsiden­
ten, der endelig besvarer David 
Bowies spørgsmål: Life on Mars? 

Hvad med sandheden? 
Forfatteren William Barret har 
igen og igen forsøgt at anive Ros­
well-myten. og han mener, det er 
hip som hap med NASAs fund og 
Clintons ekspeditioner i forhold 
til hændelsen i 1 947: 

•Vi er for længst over det sta­
dium, hvor det drejer sig om 
kendsgerninger i RoswelL Nu er 
det business og showbusiness,• si­
ger han. 

Han tror overhovedet ikke på 
Roswell hændelsen: •Det er f.eks. 
besynderligt, at man ikke kan 
enes om det sted, hvor verdens 
mest berømte UFO-hændelse 
skete. Vi er nu oppe på at have 
seks forskellige nedstyrtningsste­
der. De ligger hundrede af miles 
fra hinanden og spænder over et 
område større end staten Dela­
ware. Fire af stederne er dukket 
op inden for de seneste to år.• 

En døende olie-arbejder, Jim 

!> l Y I Lt:Ut: Ut:u,• !>l�t:l llUU. 

Forfatteren William Barret 
nævner endnu et eksempel på, 
hvordan Roswell-myten er om­
gærdet af usandheder: 

•Forfatterne Kevin Randie og 
Don Schmitt har skrevet ni bøger 
om Roswell-myten og er de 
fremmeste fortalere for, at der 
vitterligt styrtede et rumskib ned. 
Schmitt hævdede, at han havde 
to akademiske grader og var i 
gang med en doktorafhandling. 
Det viste sig, at han var postbud i 
Wisconson.• konstaterer Barret 

For fire år siden fik den ameri­
kanske kongres nok af Roswell­
myten og satte et opklaringsar­
bejde i gang. Konklusionen blev, 
at det hverken var en UFO eller 
en vejrballon, der drattede ned i 
1 947. Det var et spion-ny. som 
skulle overvåge, om Sovjet var 
ifærd med at udvikle atomvåben, 
og fordi det var under Den Kolde 
Krig, blev styrtet camouneret. 

Det er ifølge regeringen den le� 
verpostejfarvede sandhed om 
hændelsen i Roswell i 1 947. 

Men den forklaring og alver­
dens skeptikere har ikke en sne­
bolds chance på en varm august­
dag. 

Hændelsen i Roswell er repete­
ret som et mantra i bøger, lV-se­
rier og film, senest i •lndepen­
dence Day•. som millioner allere­
de har set, og som nere millioner 
vil se. 

Roswell har skabt sig sit eget 
liv, sit eget rum, uafhængigt af al 
fornuft og videnskab. Og hvem er 
så - når alt kommer til alt - in­
teresseret i sandheden? 

Gud var syv dage om at 
skabe himlen og livet på 
jorden - hvor længe var 
han så om at skabe liv på 
Mars? Det er et af de 
spørgsmål, der rejser sig 
efter fundet af fossilt liv 
fra Mars. Men det giver 
ikke biskop Kjeld Holm, 
Arhus, nogen religiøs an­
fægtelse. »Der er forskel på 
naturvidenskablige og reli­
giøse sandheder. Og det er 
helt i orden,« siger han. 

S å længe universet forekom­
mer at være et tomt, dødt 
og koldt rum, er det ikke 

svært at fastholde den kristne ide 
om, at Jorden er oasen i en ellers 
gold verden, og at mennesket er 
skabningen. der står i centrum 
for Guds opmærksomhed. 

Men, hvad sker der, når for­
skere antyder. at vi blot behøves 
at kaste blikket på vores nabop­
lanet Mars for at finde tegn på 
andet liv7 

Mars ligger i astronomisk må­
lestok blot et stenkast fra Jorden. 
Og allerede her, på den nærme­
ste af alle planeter, ser livet ud til 
at have eksisteret. Ikke noget 
stort liv. Men selv det mindste 
tegn på liv, giver et vink med en 
vognstang om, at livet på jorden 
måske ikke er så enestående 
endda. 

Kan man på den baggrund 
fastholde kristne forestillinger 
om, at jorden og mennesket skul­
le være noget specielt, og at net­
op vi skulle have en speciel kon­
trakt med Gud? Hvis liv er en na­
turlig følgevirkning af 
stjerndannelsesprocessen, har 
mennesket så - i forhold til Gud 
- krav på at være mere værdifuld 
end for eksempel en komet? 

•Uanset, hvad naturvidenska­
ben måtte nå frem til, så er mit 
svar, at levende og dødt ikke har 
samme værdi, og at mennesket 
stadig har en nådig Gud.• siger 
biskop Kjeld Holm. 

Arhus-biskoppen mener ikke, 
at Mars-fundet giver den mindste 
grund til at lade sig ryste i sin 
tro. 

Som han sid· 
benhavnske Ty 
ries restaurant, 
hånden og nipJ 
ker han til at v 
fra ophidselse. 

•Forskerne h 
af liv på Mars. 
længst uddød. 
så fortsatte livt 
Det tror jeg, dt 
med,• siger Kjf 
meget overbev 
er et eneståem 

•Naturen i al 
storhed, skønh 
leder tanken h· 
ved sidder en 1 
met udviklinge 
bare sten og u' 
det er på Mars 
nuancer og far 
forestille mig, < 
mikrober eller 
former rundt o 
tror ikke på, at 
gen intelligens· 
verdener,• sige 

Flere sam 
l modsætning 1 
skabsmænd, dt 
sensationelle 1\ 
det kristne tro! 
tage gamle læ1 
nye overvejels1 
Holm, at natur 
set kunne find• 
skulle være, U( 
fægte hans tro 

•Jeg har me� 
min tro anfægl 
helst naturvidf 

· Min tro er bun 
oplever til dag 
peger på, at dt 
videnskaben o: 
har hver sin vt 
den. 

•Jeg synes ik 
problem, hvis 1 
sandheder stel 
ens med de sa 
indenfor vores 
skoppen. der j: 
ker fordømmel 
denskabelige v 

Hans holdni1 
kontrast til f.el 
kirke, der i årh 
søgt at sætte e 
den naturvide1 

3 �  
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frisuren. 
Et triumferende •hvad sagde 

vi•. var den kollektiVe følelse i 
Roswell i denne uge, hvor det 
amerikanske rumfartsprogram. · 

j��d-;;;��e��;r.�i��;�"�·t���d� ·�·t·- ·  �an. t'ciag kører gennem det 
tæppebombardement af rum-eks- ugæstfri landskab. der omgiver 
peditioner til Den Røde Planet. Roswell. er det første spørgsmål 

•Jeg føler i øjeblikket. at vi sid- ikke: om rumvæserne vitterligt 
· der " i  orkanens øje. Verden · roterer' · landede her i 1947. Det er snare-

Rum�nationer på fælles­
rejse til den røde planet 
Et robust rumprogram er 
under forberedelse i den 
amerikanske rumstyreise 
NASA og nu bliver Europa, 
Rusland, Japan og Canada 
inviteret med. Populært 
sagt søger forskerne efter 
livets kilde. 

A merikaneme vil invitere til 
.t\. alle rumfarende nationer til 
et topmøde om fælles udforsk­
ning af Mars - eller rettere de 
livsformer, som opstod og fik til 
grunde på den røde planet i sol­
systemets ungdom. Projektet vil 
givetvis stille Månerejserne i 
skyggen. 

Den direkte anledning er spor 
af fortidigt liv. fundet i meteorit­
ten Allen Hills 84.001 ,  der med 
forskergaranti er en stump af 
Mars. 

Stenen blev slynget ud i kos­
mos. da en planetoide slog ned 
på Mars, og den faldt for 1 3.000 

år siden som ildkugle i Antarktis 
efter en kringlet rejse, der må 
have varet mange millioner år. 

Den melon-formede meteorit 
blev skåret op Og fordelt til eks­
perter i mange lande, nogle 
splinter kom også til Niels Bohr 
Instituttet i København, og lektor 
jens Martin Knudsen har stadig 
105 milligram af AH 84.001 lig­
gende i en reagensglas. 

Ordinær karakter 
Det materiale, der kom til Dan­
mark, var af forholdsvis ordinær 
karakter. Men på Stanford Uni­
versity i USA opdagede viden­
skabsfolkene bittesmå gyldne 
partikler, filamenter med kemiske 
og organiske spor, der kan være 
afsat af bakteriesmå organismer. 
som levede og døde for 
3.600.000.000 år siden. 

Pølseagtige strukturer tolkes 
som forstenede mikrober, lidt 
mindre end bakterier fundet i 
gamle jordiske klipper. 

I fagsprog tales der om PAH. 
polycykliske aromatiske hydro­
karboner. 

Partikterne er så små, at der 
kunne være en mill iard på et 

knappenålshoved. Men viden­
skabsmændene er ret sikre i de­
res sag. 

•Den enkleste forklaring er, at 
vi har fundet spor efter tidligt liv 
på Mars,• siger forskerholdets le­
der, David McKay fra Johnson 
Space Center. 

Men for god ordens skyld læg­
ges AÆL 84.001 under nye, krafti­
gere •forstørrelsesapparater•. det 
vil sige elektronmikroskoper, der 
måske kan vise cellevægge, som 
har holdt på livets safter. 

Men det endelige, uomstøde­
lige bevis for, at der virkelig har 
været liv på Mars, får vi nok 
først, når astronauter sætter spa­
den i den rustrøde ørkenjord. 
Måske finder forskerne blot for­
steninger, men der kan være 
bakterier i dvaletilstand i permaf­
rosten, i undermarsiske kilder el­
ler i klippesprækker nær polar­
kapperne. 

Et robust program er under 
forberedelse. 

l første omgang sendes en ar­
mada af små ubemandede fartø­
jer med en last af robotbiler til 
Mars. Den første i november -
navnet er Pathfinder. jens Martin 
Knudsen og hans forskerhold har 
bygget instrumenter, der analyse­
rer støvet - og derved give ny vi­
den om de forhold, der herskede, 
da Mars var ung og våd. 

Ar 2005 vil NASA formentlig 
mars-prøver til jorden med et 
fjernstyret skib, siger rumadmi­
nistrationens chef, Daniel Goldin. 
Hvis alt da går efter planerne. 
Der har i de sidste år været flere 
uforklarlige uheld med både 
amerikanske og russiske sonder. 

På langt sigt vil udforskningen 
af Mars give svar på et af tilvæ­
relsens store spørgsmål: Er vi 
alene i Universet? Er der liv an­
dre steder. Er jorden den eneste 
planet med en teknisk civilisa­
tion? Kendsgerningen er, at vi 
endnu ikke har fået et kald fra 
E.T. Måske er de fremmede bosat 
i andre galakser - fjernt fra Mæl­
kevejen, så langt borte, at et bud­
skab til dem først vil nå frem om 
millioner af år. 

jens Martin Knudsen formule­
rer det således: Fund af det 
mindste fossil på Mars kan tages 
som bevis for. at livet er en følge-

funktion af stjernedannelsen. At 
der må være livsformer på kloder 
i kredsløb om andre stjerner. 

Det bliver spændende at se, 
om bakterierne fra Mars er op­
bygget på samme sæt som livs­
formerne på jorden, af DNA-mo­
lekyler i dobbeltspiral. 

En form for liv kan opstå i et 
reagensglas. l denne uges udgave 
af det videnskabelige tidsskrift 
Nature fortæller forskere fra 
Schripps Research Iostitute i La 
jolla, Californien, om en forsøgs­
række med peptider. Molekyler i 
korte kæder kan kopiere sig selv 
cig skabe flere og flere kæder. 

Peptidernes formering er helt 
anderledes end de processer, som 
ses, når DNA og RNA videregiver 
oplysninger, jubler professor Stu­
art Kauffman, Santa Fe Instituttet 
i New Mexico, verdenskendt for 
forskning i livets oprindelse. 

Han kommer iøvrigt snart til 
København, som deltager i en 
Sommerskole på Niels Bohr Insti­
tuttet. Danske forskere er også 
dybt involveret i overvejelser om 
livets inderste hemmeligheder. 

Det er svært at forestille sig 
Skabelsen, livets begyndelse på 
jorden. Måske blev gnisten tændt 
i det døde ler. Snarere er vi op­
stået som et produkt af en ur­
suppe, hvori vekselvirkende ami­
nosyrer gik i forbund beskyttet 
bag membraner. Næppe ved et 
blindt tilfælde, men som følge af 
iboende tilbøjeligheder. 

Livets mønstre 
På Danmarks Tekniske Universi­
tet bor Center for Biologisk Sek­
vensanalyse, og der står neurale 
netværk og grunder over livets 
skiftende mønstre. 

I de gode gamle dage, næsten 
før organismerne opstod, var den 
genetiske kode ikke skrevet fær­
dig, og det antikke ·DNA gav for­
mentlig blot opskriften på klasser 
af aminosyrer,• sagde centerleder 
Søren Brunak ved forsøgenes op­

· start. 
•Men det var begyndelsen til 

det levendes kompleksitet her på 
jorden. Vi er en stor familie, der 
lever af hinanden. Hvis frøer og 
mennesker var helt forskellige, 
var der ingen. som spiste frølår.• 

Dett� stykke prærie, c 
dobbelt så stort som Da 
strækker sig fra det ves1 
as til Pecos-floden i Nev 
Det er et landskab. hvis 

Den lan 
ml For f ire m/1· 
.!;2l l iarder år 
s iden var Mar.s ·
varm og våd, 
men da pla­
neten sl<iftede 
bane, tørrede 
oceanerne ud. l 
den gamle hav· 
bun d forventer f 
aflejringer af 110 
ske molekyler 

Er det beviS4 
NASA har med u 
af den 4.5 mia å1 
teor-sten givet dt 
øse bud på, .at dt 
liv på Mars. 
Fundet a( dråber 
salte i metearitte 
niske forbindelse 
skerne nye håb. 



man i-dag kører gennem det 
ugæstfri landskab, der omgiver 
Roswell, er det første spørgsmål 
ikke', om rumvæserne vitterligt 

· landede her i 1 947. Det er snare-

fælles­
planet 

funktion af stjernedannelsen. At 
der må være livsformer på kloder 
i kredsløb om andre stjerner. 

Det bliver spændende at se, 
om bakterierne fra Mars er op­
bygget på samme sæt som livs­
formerne på jorden, af DNA-mo­
lekyler i dobbeltspiral. 

En form for liv kan opstå i et 
i- reagensglas. l denne uges udgave 

af det videnskabelige tidsskrift 
Nature fortæller forskere fra 
Schripps Research lnstitute i La 
jolla, Californien, om en forsøgs­
række med peptider. Molekyler i 
korte kæder kan kopiere sig selv Og skabe flere og flere kæder. 

Peptidernes formering er helt 
anderledes end de processer, som 
ses, når DNA og RNA videregiver 
oplysninger, jubler professor Stu-

f- art Kauffman, Santa Fe Instituttet 
i New Mexico, verdenskendt for 
forskning i livets oprindelse. 

Han kommer iøvrigt snart til 
København, som deltager i en 
Sommerskole på Niels Bohr Insti­
tuttet. Danske forskere er også 
dybt involveret i overvejelser om 
livets inderste hemmeligheder. 

Det er svært at forestille sig 
Skabelsen, livets begyndelse på 
jorden. Måske blev gnisten tændt 
i det døde ler. Snarere er vi op-

i- stået som et produkt af en ur­
suppe, hvori vekselvirkende ami­
nosyrer gik i forbund beskyttet 
bag membraner. Næppe ved et 
blindt tilfælde, men som følge af 
iboende tilbøjeligheder. 

Livets mønstre 
På Danmarks Tekniske Universi­
tet bor Center for Biologisk Sek­
vensanalyse, og der står neurale 
netværk og grunder over livets 
skiftende mønstre. 

l de gode gamle dage, næsten ·· 

før organismerne opstod, var den 
genetiske kode ikke skrevet fær­
dig, og det antikke:DNA gav for­
mentlig blot opslq'iften på klasser· · 

1t af aminosyrer,• sagde centerleder · .. 
1- Søren Brunak ved forsøgenes op- . 
J- · Start. . . '· 
n •Men det var begyndelsen til 

det levendes kompleksitet her på 
jorden. Vi er en stor familie, der 
lever af hinanden. Hvis frøer og 
mennesker var helt forskellige, 

e- var der ingen, som spiste frølår.• 

Dett� �tykke prærie, der er 
dobbelt så stort som Danmark, 
strækker sig fra det vestlige Tex­
as til Pecos-tloden i New Mexico. 
Det er et landskab. hvis ensfor-

Er det beviser? 
NASA har med undersøgelse 
af den 4.5 mia år gamle me­
teor-sten givet det første seri­
øse bud pl, .at der har været 
liv på Mars. 
Fundet a( dråber af kulsure 
salte i meteoritten med orga­
niske forbindelser, giver for­
skerne nye håb. 

Lincoln Cou�t},: D�t·��� ·h�·r:"'silly 
the Kid dræbte 21 mennesker og 
selv blev dræbt, 21 år gammel. 
Det var her, Buddy Holly og Roy 
Orbison indspillede deres · første .. 

st�rt-��d· f�� �d�tiillng1 
mært består af udklip 
food-aviser, papmache 
rumvæsener, der blive1 
ret; og breve fra· menn 

Retur til Mars 
Efter en pause, der varede m 
end en snes år, vender jordb 
tilbage til Mars. Her er kørepie 

!!llm.�b!ltii!Cilfat·B· 
O Mars CJobafSurveyor, L 
O Mars '96, Rusland, Tyskia 
· Frankrig, Danmark, USA r 
• Mars Pathflnder, USA 
:st�WJIZ' m 
O Mars Survqoor, l)SA : 
·o Planet B; Japan · 
'1Jlf999�� 
• Mars Surveyor, USA 
i»�wbmrørn:rm• 
• Mars 2001; Russla ·o.a. 
[J Mars· Surveyor, USA 
!.'EOØ�--· • lntermarsnet, Frankrig, l 

lien, USA o.a. 
o • • 
Kredsløb lander Robo 
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Nye cirkler på nyt sted 
Nyt korncirkelfænomen begået af mere 
eller mindre intelligente væsener, der 
dog denne gang har efterladt sig spor i 
sprøjtespor. 

HOLEBY - Natten til fre­
dag er der lavet endnu et 
korncirkelfænomen på en 
hvedemark ved Maribo -
tidligere sidste uge blev 
der fundet et korncirkelfæ-

nomen på gårdejer Klaus 
Stentebjerg-Olesens hvede­
mark ved Holeby. 

- Efter de registreringer, 
jeg har foretaget, føler jeg 
mig overbevist om, at de 

intelligens-væsener, der 
øjensynligt står bag - må 
stamme fra jorden, siger 
Ole Henningsen fra Skandi­
navisk UFO Information - . 
han har haft lejlighed til at 
foretage opmålinger af 
begge fænomener. 

- Der var fodspor i et 
sprøjtespor ind til det nye 
mærke på Skovnæs' mark, 
siger Ole Henningsen. Han 
mener, at dem der står bag 

korncirkelfænomenet, har 
gjort sig umage med at be­
væge sig gennem marken 
uden at efterlade spor -
men det er ikke lykkedes. 
helt. 

Det nye mærke består af 
to cirkler med 28 meters af­
stand - den største med en 
diameter på 14 meter, og . 
den mindste på omkring 
8,75. 

- Det er også tydeligt, at 

kornet er lagt i ni baner på 
omkring 80 centimeters 
bredde - det kan man se, 
forcli nogle af stråene lig­
ger ind over hinanden. 

En nabo til marken cyk­
lede forbi torsdag aften 

. uden at se noget nedtram­
pet korn - det så landman­
den til gengæld fredag 
morgen. »Landingen« må 
derfor være foretaget nat­
ten til fredag. 

I Holeby ærgrer Klaus 
Stentebjerg-Olasen sig over 
det nedtrampede korn - det 
er ikke til at høste, ligesom 
korncirkel-fænomenet til­
trækker nysgerrige, der 
også træder korn ned . 

Nu går han til sit forsik­
ringsselskab for at høre om 
mulighederne for at få er­
statning for hærværket, og 
vil orrt fornødent foretage 
en politianmeldelse. jk 



1 aen forgangne uge opaageae tuuaen t-ungL urn Lænf!,�, u�, 
den havde fået besøg fra rummet. Vi har set på, hvordan Jorden tog imod de fremmede 

Af Nils Thorsen 

Søndag aften 30. oktober 
1938 strømmede folk ud i ga­
derne i by efter by langs den 
amerikanske østkyst. Nogle 
samledes bevæbnede foran 
deres huse. Andre flygtede 
bare under råb og skrig. De 
var overbeviste om, at mars­
boerne var ifærd med at in­
vadere Jorden. At menne­
sket endelig havde fundet 
beviset for liv på andre pla­
neter. Og at dette bevis 
straks var gået til angreb. 

I radioen kørte Orson Wel­
les dramatiske genfortælling 
af H. G. Wells roman 'Klo­
dernes Kamp' udformet som 
direkte nyheds-reportager 
fra marsboernes landgang. 
Tusinder troede, at det kun 
var et spørgstnål om tid, før 
de også selv ville stå ansigt 
til ansigt med en grøn, be­
væbnet marsmand. Og løb 
derfor· alt hvad remmer og 
tøj kunne holde. 

Under flugten kom adskil­
lige til skade, nogle brændte 
deres huse ned, for at de ikke 
skulle falde· i marsboernes 
hænder, og enkelte siges at 
have begået selvmord for at 
komme de fremmede i for­
købet. 

�boerne landede 
for 13.000 år siden 
Radiospillet 'Klodernes 
Kamp' sluttede med mars­
boernes nederlag. Ikke til 
mennesket, men til Jordens 
bakterier, som de ikke kend­
te og derfor bukkede under 
for. I virkeligheden . var 
marsboerne selv en slags 
bakterier, viste det sig, da 
deres ankornat endelig blev 
kendt i tirsdags. 

Og da flygtede ingen i pa­
nik. 

Sent tirsdag trådte det 
amerikanske rumfartsagen­
tur NASA offentligt frem og 
bekræftede fundet, men un­
derstregede straks, at der ik-\ ke var tale om små, grønne 
mænd men om spor af eks­\ tremt små, encellede struk-\ turer, der havde en vis lighed 
med jordiske baktener. 

Da havde de hgget og ven­
tet 13.000 år 1 isen på An­
tarktis, uden at nogen havde \ gidet at trække så meget 
som en ærte-pistol for at for-

' svare s1g imod dem - endsige 
bekymre sig om at rulle en 

1 rød løber ud. Men så gik det 
også stærkt. 

Den amerikanske præsi­
dent fik en personlig arien­
lering i Det Hvide Hus. Hvis 
lplysningerne bekræftes, vil 
let 'sikkert blive en af de 

mest epokegørende opdagel­
ser, videnskaben nogen sin­
de har gjort', sagde Bill Clin­
ton og stillede NASA nye be­
villinger i udsigt. 

Verden over var det en ny­
hed. Da Jorden havde drejet 
halvanden omgang, og det 
blev torsdag morgen, stod hi­
storien på forsiderne af næ­
sten samtlige klodens aviser. 
Fra det britiske The Guardi­
an til den spanske El Pais, 
det franske Le Mande og vi­
dere kloden rundt. 

Paranoia på 
Internettet 
I Vestjylland tog man det ro­
ligt. 'Amt vil undersøge gas­
planer', var største nyhed i 
Jyske Vestkysten. 
- En fantastisk sensation, 
der vil komme til at ændre 
videnskabens verdensbille­
de, vurderede den danske 
Mars-ekspert, dr.scient. 
Jens Martin Knudsen fra H. 
C. Ørsted Instituttet. 

- Hvem ved nu, om Mars 
er det eneste sted, hvor vi 
kan finde spor af liv, sagde 
forskeren, der selv har en 
lille flig af meteoritten i et 
reagensglas - uden dog at 
have fundet rester af liv i 
den. 

- Det er naturvidenska­
bens triumf, sagde professor 
i fysik, Ove Nathan. 

- Det fortæller os, at en 
langsom udvikling af liv sag­
tens kan være sket fra kemi­
ske molekyler til virus og 
derfra til flercellede væse­
ner. 

I årtier har videnskabsfolk 
sagt, at livet med 99,99 pro­
cents sikkerhed også er op­
stået andre steder i Univer­
set. Lige så længe har psyko­
logerne forudsagt en kraftig 
reaktion i den kollektive psy­
ke, den dag vi fik at vide, at 
vi ikke er alene. Vi glemte 
bare at få det globale nerve­
sammenbrud, eksperterne 
havde lovet os, da videnska­
ben endelig kunne føje end­
nu et 9-tal til de andre bag 
kommaet. 

Måske fordi vi egentlig 
godt vidste det. Måske fordi 
det strengt taget ikke var liv, 
man havde fundet fra Mars. 
Men død. Marsboerne viste 
sig nemlig at være små bak­
terie-lig, som var rejst fra de­
res røde planet til vores egen 
blå om bord på en sten på 
størrelse med en kartoffel. 
Og den historie skræmmer 
de færreste. 

'Dette må betyde, at der er 
liv alle mulige steder i uni­
verset', skrev det britiske 
The Times. Det har vi egent­
lig godt vidst, indrømmede 

avisen su·aks i næste sæt­
ning, men - som den italien­
ske fysiker Enrico Fermi en­
gang sagde om den ovm·ve­
jende sandsynlighed fo1· liv 
derude: 'OK, men hvo1· t>r de 
alle sammen henne?' 

Nu var de her. På Inter­
nettet brød den store diskus­
sion løs. CNN havde ikke ale­
ne fyret en hurtig quiz af, 
hvor enhver kunne afprøve 
sin aktuelle viden om den 
lille, rustrøde planet. Det 
verdensomspændende ka­
bel-tv havde også åbnet for 
kommentarer fra hele ver­
den via Internettet. 

'Dette må være den vigtig­
ste begivenhed i menneske­
hedens historie'. skrev en. 
Andre beholdt begge ben på 
Jorden, planeten Jorden. En 
herre mente således, at det 
lige så godt kan være en luns 
af vores egen klode, forsker­
ne rendte rundt og faldt i 
svime over. 

Nogen anede en sammen­
sværgelse : 

'Vent lige et øjeblik', skrev 
Glenn Tuley på CNN s Inter­
net-adresse. 'De finder en 
sten på Antarktis som skal 
have ligget der i tusindvis af 
år, og alligevel ved de, at den 
kom fra Mars?' . Den købte 
han ikke. løvrigt havde han 
selv en meget bedre forkla­
ring: 'Det eneste, den ting 
beviser, er', skrev han, 'at 
NASA ønsker sit budget for­
øget'. 

tn manede til astrono­
misk korrekthed: 

'Hvilken etisk ret har vi til 
at studere det liv?', spurgte 
han. Og: 'Vi har svært nok 
ved at passe på hvalerne her­
nede på Jorden. '  

Gud er blevet 
fejlciteret 
Overalt på kloden blev præ­
ster, rabbinere og lamaer 
spurgt, om de nu ikke lige så 
godt kunne lukke deres helli­
ge bøger og læse noget lødig 
fag-litteratur. Svaret var 
sjovt nok: 'Nej'. 

- Islamiske tekster siger, 
at Gud skabte mange verde­
ner og at dette kun er en af 
dem, sagde Mobarnmad Sha­
hid Raza fra det britiske Råd 
for Imamer og og Moskeer til 
The Guardian. 

En Hare Krishna discipel 
forklarede, at hinduer tror, 
at livet eksisterer overalt. 
Også kristne og jøder mente 
stadig at kunne stole på de­
res hellige tekster. 'Gud er 
en magtfuld herre. Han kan 
sagtens have skabt liv flere 
steder i universet'. 
For de kristne, der tager Bi­
belens skabelsesberetning 

meget bogstaveligt, kan fun­
det blive et pl'Oblem. Men 
den klarede Geotf Chapman, 
sek1·etæ1· f01· en britisk orga­
nisation til fremme af et bi­
belsk syn på skabelsen, ele­
gant ved at sige, at han tviv­
ler på, om videnskabsfolkene 
nu også kan bevise, 'at denne 
mete01·it faktisk kom fra 
Mars' . 

Gud var med andre ord 
blevet fejle i teret. 

UFO-folket gad knap løfte 
et øjenbryn i den forgangne 
uge. De vidste det hele i for­
vejen. For eksempel, at en 
flyvende tallerken i 1947 
styrtede ned i den amerikan­
ske stat New Mexico, og at 
regeringen siden da ha•· gjo1·t 
alt for at holde det og andre 
beviser på fremmede civilisa­
tioner hemmelige. 

En mistanke, der nu bre­
der sig: 'Er det ikke muligt, 
at NASA holder noget skjult 
for os?', spurgte en bruger på 
Internettet og henviste til, at 
der netop nu er flere film 
fremme om mødet med væ­
sener fra rummet. 'Kan det 
være, at Hollywood har sam­
arbejdet med rege1·ingen på 
at forberede os på en stor 
afsløring?' 

Væddemål om liv 
på andre kloder 
Det britiske bookmaker-fil·­
ma William Hill nelljustere­
de øjeblikkeligt odds på det 
populære væddemål, om 
NASA snart kan bekræfte 
eksistensen af intelligente 
liv på andre kloder. Indtil 
forleden ville en sådan be­
kræftelse give pengene tilba­
ge 500 gange til den, der hav­
de satset penge på den. I dag 
giver det væddemål kun pen­
gene igen 25· gange. 

Hvis man da overhovedet 
ønsker at vinde sådan et 
væddemål. For mødet med 
en teknisk mere avanceret 
civilisation kan udmærket 
vise sig at være lige så øde­
læggende for os, som det var 
for indianerne i Amerika, ad­
varede flere eksperter i 
ugens løb. 

Måske har de andet at be­
stille. Dem derude. Han kan 
jo have ret, Chuck Farmer 
fra Texas, der leverede et af 
de mere underfundige svar i 
CNNs debat-forum på Intel·­
net: 

'Selvfølgelig er der intelli­
gent liv i universet! Deres 
eksistens bevises af den 
kendsgerning, at de har 
valgt ikke at kontakte Homo 
Sapiens. ' 

Hjælp til research: 
Lise Møller, Polinfo 
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ÆLDRE ÅRGANGE AF UFO-NYT 

Vi kan stadig levere følgende årgange af UFO-Nyt: 

UFO-Nyt 1981 
UFO-Nyt 1982 
UFO-Nyt 1983 
UFO-Nyt 1984 
UFO-Nyt 1985 
UFO-Nyt 1986 
UFO-Nyt 1987 
UFO-Nyt 1988 
UFO-Nyt 1989 
UFO-Nyt 1990 
UFO-Nyt 199 1 
UFO-Nyt 1992 
UFO-Nyt 1993 
UFO-Nyt 1994 
UFO-Nyt 1995 

Kr. 60,00 
Kr. 70,00 
Kr. 90,00 
Kr. 100,00 
Kr. 1 10,00 
Kr. 137,00 
Kr. 137,00 
Kr. 147,00 
Kr. 157,00 
Kr. 167,00 
Kr. 177,00 
Kr. 187,00 
Kr. 197,00 
Kr. 207,00 
Kr. 2 1 7,00 
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